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I* Bevezetés

” Az emberré válás biológiai folyamatéban az egy­

séges gyökerű emberiség bizonyos biológiai törvényszerűségek, 

elsősorban földrajzi és biológiai izoláció következtében r§sz- 

szokra bomlott. Hosszú évtizezredeken át ezek a csoportok sajá­

tos társadalmi berendezkedéseket, civilizációkat, kultúrákat 

teremtettek, azok minden következményével. Megállapítható azon­

ban az is, hogy a rasszokra válás biológiai folyamata a Homo 

sapiensnél megállt, újabb rasszok бО-ßO ezer éve nem keletkez­

tek.

A civilizáció hatásának ezen a területen azonban 

érdekes, és az emberiség jövője szempontjából döntő fontosságú 

jelei kezdenek mutatkozni és már biztosra vehető, hogy a megin- 

dulóban levő folyamat feltartózhatatlanul végbe fog menni. Arról 

van szó, hogy az emberi faj a rasszokra differenciálódott álla­

potból az egységes faj felé fejlődik. ”/30/

Az idézett sorok értékes, rasszantropológiával 

kapcsolatos gondolatot vetnek fel, melyeket nem csupán a társa­

dalmi összefüggések tesznek aktuálissá, hanem érdekes e problé­

mának biológiai értelmű felvetése és elemzése is. Napjainkban 

a rasszok keveredése, kiegyenlítődése a társadalmi fejlődést 

gátló tényezők felbomláséval uj "biológiai szakaszba” is lépett. 

Az állandóan formálódó ember taxonómiai értékelése figyelemre 

méltó abból a szempontból is, hogy a rasszokra differenciálódott 

emberi faj, az egységes faj felé fejlődik.

Értekezésem fő feladata uj módszerrel, újabb ada­

tokat szolgáltatni a mai europid, mongolid és negrid magyrassz-

az egymástól többra vonatkozólag. Vizsgálat tárgyává tesz
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ezer kilométerre élő, különböző életfeltételek között alakuló 

europid, mongollá és negrid egyének arcformáit. Megkísérlem uj 

megvilágításba helyezni az általam továbbfejlesztett biometri­

kus módszer segítségével a három nagyrasszra jellemző arcfor- 

mékat.

Mielőtt azonban a címben vázoltak tárgyalásába 

kezdenék, elöljáróban szeretném leszögezni, hogy morfológiai 

különbözőségek alapján nem lehet a Homo sapiens egyedéinek szo­

matikus és pszichés különbözőségére következtetni.

A rasszok problematikájának tudományos felveté­

se, a formajellegek tanulmányozása taxonómiai kérdés, és nem 

fajbiológia, ha egyesek a múltban ezt igy is gondolták.

Azért térek ki általánosságban a fajbiológiával 

kapcsolatos nézetekre, mert vizsgálataim elvégzését ezek nagy 

mértékben gátolták. Különösen a negrid anyag felvételekor kellett 

álláspontomat, és vizsgálataim tiszta szándékát megvédenem.

A rasszizmus rossz emlékű megalapítója Gobineau 

/4/ öt kötetes munkája volt. Jellemző azonban, hogy Gobineaut 

a franciák sem tartották antropológusnak. A gobineaui iskolának 

később mégis lelkes tanítványai akadtak, akik tovább fejlesztet­

ték ezeket a hipotéziseket. Az ezekből gomba módra kinövő tudo­

mánytalan elméletek azután főleg a német nacionalista elvektől 

áthatott antropológusok /Günther 2б/ munkái hatása következtében 

mérhetetlen kárt okoztak a társadalomnak és a tudománynak, ezért 

ezektől élesen el kell határolni magunkat.

Mielőtt vizsgálati anyagomat és az ide vonatkozó 

módszereket ismertetném, több fontos kérdést kell megtárgyalnom.
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Elsősorban, az arc részletes antropológiája mellett ismertetnem 

kell a három nagyrasszra jellemző tulajdonságokat* Másodsorban 

érintenem kell olyan kérdéseket is, mint pl. hogy a földrajzi 

környezet mennyiben befolyásolta a rasszjellegek alakulását;

• a civilizációs /"idegrendszeri"/ tényezők a formai jellegre 

voltak-e és vannak-e hatással; az öröklés kizárólagosan deter­

mináló-e ? Ezen kérdések mellett utalnom kell még az alkati és 

rasszjellegek együttesen érvényesülő összefüggéseire is, és né­

hány fontos szempontra, mely a kérdés megértéséhez, illetve a 

felvetett probléma megismeréséhez hozzásegíthet.

II. Az arc részletes antropológiája:

Az emberi arc antropológiai elemzése és osztályo­

zása nem könnyű feladat. A Homo sapienst mint fajt több rassz- 

ra, ezen belül számos alrasszra, sőt az alrasszon belül helyi 

alakra is oszthatjuk. A H. sapienst mint polytipikus fajt, a 

Hominldák osztályozása folyamén fellépő formák összességében 

is el kellene helyezni. Ez a kérdés rendkívül fontos, de egyút­

tal bonyolult evolúciós ismereteket és elemzést is igényelne, 

mely e tanulmány témakörét messze túlhaladná.

Célszerűnek látszik azonban mindenek előtt az

alaktani, antropológiai fogalmakat tisztázni, melyek az arc meg­

ismerésének alapját adják.

A koponya és a fej alaktana, a merológia egyik 

legkidolgozottabb területe, ^eracsak azért, mert az anthropoge- 

nesis szempontjából a koponya és a fej adatai az összehasonlí­

tásoknál bizonyító erejűek, hanem azért is, mert az arc olyan
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Jellegzetes testrészlet, amely egyéni meghatározó jellegeket 

hord magán.

Tekintettel arra, hogy vizsgálataim élő anyagra 

vonatkoznak, főleg az emberi fej és arc antropológiájával kí­

vánok foglalkozni.

Ismeretes, hogy a fej és az arc alakját külső 

és belső tényezők befolyásolják. Külső tényezőként a kétlébon 

járást, a diphyodont fogazat arckonfigurációt befolyásoló ha­

tását, a fogak és rógóizmok egységeként kialakuló rágási típu­

sokat, illetve az arcot dinamikusan formáló mimikái izmok sze­

repét említik meg. Belső tényezőként az agyvelő fejlettsége, 

nagysága mellett, az öröklés, /rassz-jellegek/, hormonális té­

nyezők, esetleg pathológiés elváltozások /fertőző betegségek, 

anyagcsere zavarok stb./ szerepét szokták figyelembe venni. 

Jelentőséget tulajdonítanak a tagolt beszéd, és az étkezés meg;- 

változásának is, melyeket a szagló illetve rágószervek vissza­

fejlődése igazol. Ez a visszafejlődés külső - belső tényezőként 

is felfogható.

A fej és ezen belül az arc megszokott alakja 

hosszú évezredeken ét formálódott progresszív és regresszív 

folyamatok harcénak eredményeként a maivá. A hosszú phylogene- 

tiKai ut is ezt igazolja, Jellegzetes a szaglószerv, az áll­

csontok és a fogazat csökevényesedése, illetve az ezzel ellen­

tétesen fejlődő cerebrum differenciálódása, /lásd l.ábra/

Az emberréválás folyamán az arcon lényeges át­

alakulások mentek végbe. Ezek az átalakulások a főemlősök 

/Primates/ differenciálódásának korában kezdődtek és csúcspont­

jukat az embernél érték el. flehéz lenne azonban azt éllitani.
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hogy a mozgás mindenre és minden időben vonatkozó törvényszerű­

ségei ma már nem érvényesülnek. Ma ugyan úgy változik az emberi 

arc, mint a törzsfejlődés előző szakaszaiban, csak megfigyelé­

seink pontatlanok. Helyesebben a jelen pillanatnyi nyugalmi 

állapotai, a fejlődés szempontjából olyan közel állnak egymás­

hoz /idő faktor/, hogy szignifikáns különbségek csak rendkívül 

pontos, érzékeny regisztrálási és értékelési módszerekkel len­

nének csak kimutathatók.

kutya

S

l.ábra.

A fej és az arc nagyságának, helyzetének változása 

a fejlődés folyamán.
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A törzsfejlődés eredményezte az orr kiemelke­

dését az arc síkjából, az állcsontok megrövidülését, a fogivek 

elliptikussá, illetve paraboloiddá válását, a fogak redukcióját, 

a diasthema eltűnését. Az emberré válás egyik jellegzetessége 

pl. az állcsucs megjelenése, mely nem más, mint a processus 

alveolaris kifejezettebb leépülése a basis mandibulaeval szem-

'ben.

1. A fej alakja és főbb mérőpontjai

Tekintettel arra, hogy az arc csak része a fej­

nek, helyes, ha először a fej alakját, mérőpontjait és jelzőit 

tekintjük át. A fejen felvehető méretek száma kevesebb, mint 

a koponyán. Meghatározásuk körülményesebb, nehezebb, és egyben 

pontatlanabb is.

Korma occipitalisban Martin /44/ szerint a fej 

ékalaku, bombalaku, házalaku és sátoralaku lehet.

Norma laterálisban a glabella lehet lapos és 

kiálló. A homlok meredek, vagy hajlott, mérsékelten, vagy erő­

sen domború./Ezekre a későbbiekben még visszatérek./ A lambda- 

táj és a nyákszírt lehet domború és lapított. Mindezen normális 

alaki változatok mellett az agykoponya lehet micro és macro- 

cephal.

A fej gyakrabban értékelt, páratlan mérőpontjai 

a medianeagittalis síkban a következők*

1. Opisthocranion* a nyakszirt hátra legkiállóbb pontja /ор/

2. Trichion: a hajhatár középpontja a homlokon /tr/

2« Glabella* a szemöldök között legkiállóbb pont /g/

4. Hasion* a sutura nasofrontalis és a mediansagittalis 

sik keresztesési pöntja /п/

í
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5« Subnasale: az orrsövény alsó pontja /sn/

6. Prosthion: a fogmeder alsó pontja a szemfogak között /рг/

7. Stomion: a szájrés középpontja /sto/

8. Gnathion: az áll alsó pontja /gn/

A fej gyakrabban értékelt páros méropontjai:

1. Euryoní a fej két oldalt legkiállóbb pontja /ей/

2. Zygion: járomivek oldalt legkiállóbb pontja /зу/

3« Alare: az orrcimpák oldalt legkiállóbb pontja /al/

4, Gonion: az állkapocsszöglet oldalt legkiállóbb pontja /go/ 

5* Tragion: a traguspore felsó sarok pontja /t/

Ezek alapján a fej főbb átmérőit a következő képpen határozzuk

meg:

1, legnagyobb fejhosszuság = glabella - opisthocranion /g -ор/

2. legnagyobb fejszélesség = euryon - euryon /eu - eu/

3» a fej vízszintes kerülete = a giabellán és az opisthoc- 

ranionon keresztül, /lásd 2.ábra/

A fej alakjelzői: A legrégebben ismert jelzők 

egyike a cephal index /fej-index/.

A jelző/index/ : tulajdonképpen egy kisebb és 

egy nagyobb, többnyire egymásra merőleges méretnek egymáshoz 

való százalékos viszonyát fejezi ki. /Pl. a fej szélessége, a 

fej hosszának hány százalékát adja./

kisebb méret x 100
nagyobb méret

index s



A fej méropcmtjai. /А pirossal jelzetteket használtam 

vizsgálati anyagom felvételekor/
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С.

3,ábra.

Cephal index /Martin szerint/.

a./ brachyeephal: b./ mesocephal: c./ doiichocephal: 

x - 70,9 - 76,981 - 86,4 - x 76,9 - 81,9

A fej alakját bizonyos mértékig befolyásolja a 

homlok, a fejtető és a nyakszirt.

A rövidfejüség a mezolitikumban jelent meg, azóta 

fokozatosan szaporodik, A hosszufejiiség S-Ny-on és a Földközi 

tenger vidékén gyakori, Afrikában viszont irodalmi adatok sze­

rint általános. A ma élő magyarokra a rövid és tulrövid fej jel­

lemző. Hosszúiéjtiek csak 1-2 %-bun találhatók, természetesen

különböző vidékeken a gyakoriság változik. /Nyugat felé pl. a
/

hosszufejüek száma kissé szaporodik./



- 11 -

A hosszú vagy rövidfejüsóg csak egy jelzőérték, 

niellett a fej alakja igen különböző lehet. Egészen más formát 

jelent pl. a negrid és mást a nordikus rasszhoz tartozó egyé­

nek hosszufejüsége. Az alpi brachycephalia pl. majdnem kerek, 

mig a dinari brachycephalia kifejezetten magas, a mongolid rö- 

vidfejtíség pedig széles fejet jelent. Egyedül a koponyajelző 

alapján nem szabad kizárólagos következtetéseket levonni, ha­

nem a többi méretet is figyelembe kell venni. Európában a fej­

alak kevert volt máfc a régi történeti időkben is, a dolicho-

cephal alakok mellett mind több brachycephal alak is előfor­

dult.
Azt figyelték meg, hogy a rövidfejüség a kőkorszak 

/neolit/ óta lényegesen fokozódott. Vannak (visaent) megfigyelők, 

akik az agyvelő növekedésével hozzák összefüggésbe a fej alak-

V

jának gömbalakhoz való közeledését.

2. Az arc alakja és jelzői

Az emberi test legkarakterisztikusabb része és egy­

ben vizsgálataim tárgya az arc. Mit is nevezünk arcnak ? Ho­

gyan is tudjuk a nagyon variábilis emberi arcot tudományosan 

összehasonlitani és elemezni ?

Először az első kérdésre kell választ adnom. Mi te­

hát az élő emberi arc ?

Az arc az a testrészlet, mely a hajas fejbőr kezde­

tétől az állcsucsig terjed. Ezt fiziognómiai arcnak hivjuk.

A fiziognómiai arc mellett megkülönböztetünk morfológiai arcot 

is, mely az orrmröktő^. /sutura nasofrontalis, nasion/ az áll



- 12 -

alsó széléig /gnathion/ terjed. Ez a távolság az egész arc - 

magasság. Nagyságát mérőpontok segítségével 

ki./4.ábra/

■ben fejezzük

A 1. fiziognómiai arc
2. morfológiai arc

1.
2.

V

4.ábra.

A mérőpontokat, u.n. fixpontokat 2 normában, a nor­
ma temporalisban, illetve frontálisban határozzuk meg. Egyes 

szerzők az adatok felvételénél a tragionon, és az infraorbita- 

len átfektetett síkot az u.n. Frankfurti horizontálist mérősik­

ként használják, meiy a median sagitalis síkra merőleges./42, 

44, 56, 60/

Az összehasonlítás és elemzés módszereiről a későbbi­

ekben még sok szó esik, e helyen talán csak annyit, hogy minden 

módszer a quantitativ jellegek pontos regisztrálásán alapszik.
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Mivel a fiziognomiai és morfológiai arcról már be­

széltem, rátérhetek az arcjelzők ismertetésére.
. \

nasion - renathion x 100
zygion - zygionA morfológiai egész arcjelző s

A fenti képlet alapján /Martin szerint/:

széles arcú /euryprosop/ » X - 83,9 

közepes arcú /mesoprosop/ я 84,0 - 8?,9 

keskeny arcú /leptoprosop/ e 88,0 - X 

egyéneket különítünk el.

Gyakran használt jelző még a 

jugomandibularis jelző * gonion - gonion x 100
zygion - zygion

Az újszülött feltűnően szélesarcu, /euryprosop/ a 

fogak hiányoznak, A fogak megjelenésével az arc magasabb lesz, 

kivéve ha valamilyen pathologias harapás Aoreszt,- mély hara­

pás/ nem alakul ki. Pubertás után végleges formáját veszi fel

az arc.

Az arcjelző az egyén fejlődésében az euryprosopiától 

a leptoprosopia irányába tart. Az arcjelzők meglehetősen vari­

álnak rassz, n< 

alacsonyabb arcuak, mint a férfiak.

Az ab^jlut arcmagasság a mongolidőknél az eszkimók 

között és egyes indián törzsekben a legnagyobb. A relativ arc- 

magasság szélsőséges értékei a mongolid nagyrassznál a bajkáli 

és szinidrassz, az europidoknál a nordicus rassz esetében talál­

hatók.

és kor szerint. A nők aránylag szélesebb és

Az emberre az arc alakja a legjellemzőbb, sőt arcról
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a szó igazi értelmében csak a Homo sapiensnél beszélhetünk.

Az arc alakját általában becsléssel állapítják meg.

Az irodalmi adatok elölnézeti, oldalnézeti és keresztmetszeti 

formákra hivatkoznak./6,8,42,44,58/

P.Pöch /4/ az arc alakját 10 tipusba sorolta /5.ábra/.

ifit#
5.ábra.

Ezek a következők:

1. Elliptikus

2. Ovális /lefelé keskenyedo/

3. Fordított ovális /felfelé keskenyedo/

4. Kerek

5. Téglalap-alakú

6. Négyszög

7. Rhomboid
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8. Trapéz /felfelé keskenyedő, szögletes/

9. Fordított trapéz /lefelé keskenyedő, szögletes/

10. Ötszögü.

W.Scheidt /58/ a pöchi sorozatot kibővítette, és a 

”Physiol©gnomische Studien an niedersächsischen und ober­

schwäbischen Landbevölkerungen” c. munkájában részletesen le­

írta az egyes arcrészek jellegeit. Az emlitett munka a forjoai 

különbözetek pontos meghatározása mellett kitért a számtalan 

variációju arc osztályokba sorolására is. A Scheidt féle osz­

tályozást és elemzést vizsgálataim értékelésekor én is alkal­

maztam. Bár Scheidt vizsgálatai europidokra vonatkoztak, d© 

rendszeres és alapos voltuk miatt alkalmasak különböző rassz- 

körbe tartozó arcformák elemzésére is.

Az arckörvonal előlnézetben leheti

1. keskeny ellipszis

2. széles ellipszis

3. kerek

4. ötszögletes

5. keskeny pajzsforma

6. széles pajzsforma

7. szimetrikus szögletes

8. négyzet

9. keskeny tojésdad

10. széles tojásdad

11. hatszögletes

12. keskeny ékalaku

13. széles ékalaku

14. forditott trapézalaku
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15. rombuszalaku

16. keskeny rombusz pajzsalaku

17. széles rombusz pajzsalaku

18. megfordított tojásdad alakú

19. trapéz alakú./Lásd 6.ábra./
f

3. Az arc jellegzetes tájai

a./ saemtál:

Az arc egyéni jellegét a homlok és szemtáj lágyrészei 

nagymértékben befolyásolják. A variációkat a bulbus, az iris, 

a szemhéjak, a szemrés nagysága, a szemöldök, valamint a hom­

lok alakja és helyzete határozzák meg.

A szemgolyő nagysága egyénenként változik, ezt oldal­

nézetben állapítják megs mely szerint mélyenfekvő, normális 

és kidomborodó bulbust különítenek el.

A szem szinét az iris szine határozza meg. Osztályo­

zása élethü skálák /Martin, Martin-Saller /44// alapján törté­

nik. Főbb szinárnyalatai a következők: feketés barna, sötét 

barna, barna, világos bárrá, zöldes, sötétszürke, világos szür­

ke, sötétkék, kék, világoskék és albino.

A szem tipusának létrehozásában a felső szemhéjnak 

van a legnagyobb szerepe. A felső szemhéj redőjének szélsősé­

ges változata az u.n. mongolredő, mely a belső szemzugot is 

eltakarja, igy a szemrós beszűkül és létrejön a mongolidokra 

jellemző "raandulavágásu" szem. Természetesen a ptotikus és kü­

lönböző formájú szemhéjak egyénileg is befolyásolják az arc ka­

rakterét.^./
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A szemhéj állása lehet: vízszintes, lefelé lejtő és

felfelé lejtő.

A szemöldök Ívelésének különböző sematikus formáit 

a 7.ábra demonstrálja./Scheidt/56/szerint./

'УН**** *'***<y1^

3.z.4

,,*"*•*

4. 6.

7.ábra.

A homlok hajlása Scheidt szerint lehet:

a. / meredek

b. / mértékletesen hajlott

c. / ferde./lásd 8.ébra./
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A haj és homlok illeszkedhets

a. / egyenesen

b. / iveit visszahajlón

c. / iveit előre hajion

d. / heggyel előre hajlón és

e. / sarkokban visszahajlón /hásd 9.óba/.

b*/ orr és .iáromtá.i:

Az emberi arc specifikus bélyege a kiemelkedő külső­

orr. Alaki változata rendkívül nagy /lésd Martin-féle beosztást, 

10.ábra/. Martin az orrhát lefutása szerint 3 nagy csoportot 

különít el, s e csoportokat még további 5-5 alcsoportra osztja
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orrhát hossza, az orrgjfök mélysége, és az orrcsucs állásaaz

szerint.
Az orr méretviszonyait, valamint általános alakját

az orrjelző fejezi kis
orrcimpák szélessége x 100
nasion - subnasaleorrjelző =

konkáva.

b.

c.

10.ábra.



- 20 -

Az orrjelző szerint megkülönböztetünk:

1. leptorrhin /X - 69,9/

2. mesorrhin és /70,0- 84,9/

3. chamaerrhin tipusu orrt /85 - X/.

As orrgyök és gerinc szélessége is egyénenként vél

tozik:

a. / keskeny

b. / közepes és

c*/ széles lehet. /11.ábra/

V

'

c.

11.ábra.
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Az orrcimpa alakja lohet:

a. / keskeny

b. / könnyen felfúvódott és

c. / erősen felfúvódott /12.ábra./

:

c.

12.ábra.

A járomtáj jellege a jároracsont, valamint a felső 

állcsont járomcsonti nyúlványának fejlettségétől és helyzeté­

től függ.



Jft
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Аз orr alakja, /méretei/ és a járomtáj fontos rassz- 

diagnosztikai bélyegek, melyek tárgyaláséra még részletesen

visszatérek.

c./ Száj régi ót

A saájrógió szintén lényeges, jellegzetes tája az 

arcnak. Az oralis régié a basis nasitól lefelé a sulcus men- 

tolabialisig, oldalfelé pedig a sulcus nasolabialisig tart.

Az integumentalis felsőajak állása, valamint az ajakbőr jel­

legzetességei, a sulcus nasolabialis és a sulcus uasooralis, 

/vagy philtrum/ fejlettsége is az állcsont alakjától fUgg*

Ha az integumentalis felső ajak előre hajlik prochob 

illáról, ha függélyes helyzetű orthoeheiliaról, ha pedig hát­

ra húzódó opisthocheiliaről beszélünk. Emellett nég magas, 

közepes és alacsony integumentalis ajkat különíthetünk el.

/13.ábra./

Az integumentalis alsó ajak alakja, a felső ajakét 

követi. A nyálkahártya ajak specialis emberi képződmény, 

melynek alakja, hossza és vastagsága rasszok szerint vál­

tozik. /l4/a,b,c.ábra./
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konkávkonvex

magas

alacsony

orthocheilia

13. ábra.
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14/a. ábra.
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l 3.
14/b.ábra.

14/c,ábra.

A phlltrw. lehet elmosódott és kifejezétt/15.óbra/

í elmosódott

i

r
15.ábra.
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Az integumentalis felső bőrajak hosszúsága is változ­

hat:

a. / hosszú,

b. / közepes és

c. / rövid lehet./16.ábra./

ЯГ. .

16.ábra.

Az alsó ajak - állbarázda:

a. / élesen és

b. / lágyan rajzolódhat,

c. / vagy hiányzik. /l?.ábra./
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17.ábra.

Az áll variációja lényegesen kisebb, mint az orr vagy 

szájrégiő, de mivel az arc alsó zárőrészeként szerepel, és spe­

ciálisan emberi jellegű, igy jelentősége fokozott. Alakját a 

mandibula alakja határozza meg, melynek változása /fogak el­

vesztése, öregedés/ maga utón vonja az áll helyzetének, milyen­

ségének megváltozását is. Az áll alakja szemben nézetben lehet:

a. / keskeny-lapos-szögletes

b. / szé le s-lapos-sz cigiét es

c. / keskeny-magas-szögletes

d. / széles-magas-szögletes

e. / keskeny-magas-ellipszis

f. / széles-ellipszis és

g./ kerek /korivalaku/./lásd 18. ábra./



A fiilrégió az arc konfigurációját nem befolyásolja. 

Vizsgálati anyagom értékelésekor figyelmen kiviil hagytam, meg 

kell azonban jegyezni, hogy jelentős individuális variabilitást

mutat.
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4. Utalás a bőr és a haj színére

Az emberi bőrszín meglehetősen változatos. Legvilá­

gosabb az északon élő europidoké /dánok, svédek, norvégek/, 

legsötétebb a negrideké és a veddo ausztralidoké. A kettő kö­

zött széles színskála található, mely fontos rasszjelleget ta­

kar. A bőrszin meghatározása a 36 színből álló Luschan féle 

skálával történik. A haj alakját két szempontból szokás vizs­

gálni. Az egyik a haj keresztmetszete, a másik a haj lefutása. 

A merev haj keresztmetszete köralaku /pl. mongol/. Ha a haj 

keresztmetszete elliptikus, akkor mérsékelten, vagy kifejezet­

ten hullámos természetű. A göndör haj rendkívül változatos, 

lehet bodros, gyapjas és csomós. A hajszín megállapításához 

a 30 féle eredeti hajból álló Fischer-Saller /44/ féle haj- 

szinskálát alkalmazzák.

Vizsgálati anjagomban a bőr és haj színét, valamint 

a haj jellegét színes diapozitiveken rögzítettem.
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III. A raoszokról általába^

A Homo sapiens a különböző környezet, az eltérő 

életmód és táplálkozás, valamint a mikroevolució következté­

ben minden földrajzi tájegységben más és más rassz formáló­

dott. A háziállatokon kivül talán nincs az élő világnak egyet­

len más olyan speciese sem, mely a kvalitativ és kvantitatív 

jellegek olyan széles skáláját vonultatná fel, mint az ember.

Hogyan lehet osztályozni, rendszebe fogni ezt a ssái»- 

talan variáeioju, de mégis egységes gyökerű emberi fajt ? Mit 

nevezünk rassznak, és milyen bélyegek alapján tudjuk felismer­

ni az egy rasszkörbe tartozó egyedeket ?

Ezekre a kérdésekre az antropotaxonomia válaszol. 

Számos neves antropológus foglalkozott e problémák megoldásá­

val. Közülük elég csupán ha Blumenbach /9/, Biasutti /6/,

Coon /17/, Deniker /20/, Eickstedt /21/, Kroeber /32/ és 

Llpták /33-39/ munkáira hivatkozom.

Az első a maga idejében nagy jelentőségű rendszer 

mesterséges volt, /Blumenbach /9/ bőrszín szerinti 5 csoportja/ 

melyet később a természetes rendszerezés váltott fel. A termé­

szetes rendszer képviselői közül elsőnek Denikert /20/ kell 

megemlítenünk, aki több tulajdonság összevetése alapján osztá­

lyozta az emberiséget. Rendszerének 6 tagozatát a haj alak és 

szin, bőr és szemszín, orr alak, koponya és testméretek kü­

lönbözőségeire alapozta.

A későbbiekben nem csupán a morfológiai eltéréseket
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vették figyelembe, hanem bizonyos fiziológiai és genetikai 

adottságoknak is jelentőséget tulajdonítottak. Ilyen megfon­

toláson alapul a modern rendszerek közül bármelyik, akár Coon 

/17/, Biasutti /6/, vagy Lipták /38/ rendszerét említjük is

meg.

Az előbbiekben sok szó esett már a rasszokról, de 

még nem beszéltünk arról, mit is nevezünk rassznak ? "Az al­

fajok a helyi populációknak földrajzilag meghatározott olyan 

összessége, amelyek taxonómiai szempontból különböznek a faj 

más ilyen fajon belüli egységó tói” /liipták /38/ után May r, 

Linsley, Usinger definíciója./

Boyd /10/ meghatározása szerint a "rassz az emberi­

ség olyan nagy csoportja, melynek tagjai noha egyedileg külön­

böznek is egymástól, morfológiai és metrikus jellegek által 

jellemzettek, és közös leszármazásból erednek".

A Lipták rendszer 4 nagy rasszt különített el: a 

veddoausztralid, az europii /és europoid/, a mongolid /és mon­

goloid/, a negrid /és negroid/ nagy rassst. Lipták az idetar­

tozó emberanyag rendszerezésénél figyelembe vette nemcsak a 

horizoütális, hanem a vertikális klasszifikáciőt, és Icülönös- 

képen a csontvázanyagot is, tehát kb. az utolsó 2000 évre ér­

vényes rendszere.
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1. Az arc, mint rassz elkülönítő .jelleg

A négy nagyгassz közül csupán az europid, mongollá 

és negrid rasszkörbe tartozó e-gyedeket vizsgálhattam meg* 

/Ezért a veddo-ausztralid nagyrassz jellemzésétől eltekintek./

Szükségesnek tartom, hogy az általam vizsgált anyagot, a modern 

klasszifikáció tükrében ismertessem. Megpróbálom összefoglalni 

a három nagyrassz arcjellegeivel kapcsolatos mindazon tulaj­

donságokat, melyek alapján elkülöníthetjük egymástői ezeket 

az emberfajtákat.

Az egyes rasszjellegek leírásakor a Lipták-féle rend­

szert vettem alapul, melyet logikus, világos volta miatt leg­

megfelelőbbnek tartottam. Az alkategóriák jellemzésében« 

Aitchison /1/, Bartucz /ЗА/, Biasutti /6/, Comas /17/, Coon 

/18/, Eickstedt /21/, Frankenberg /24/, Günther /26/, Kroeber 

/32/, Lipták /35,38/. Luschan /41/, Madison /4?/, Morton /48/, 

Torday /67/, Trevor /71/, Vandetfvael /72/, Weiaert /73/ mun­

káira, és saját megfigyeléseimre támaszkodtam.

Az emberfajták megkülönböztetésére szolgáló jegyek 

különböző értékűek. Alapvető, fajtacsoport meghatározó bélyeg 

a bőr szine, a haj alakja és az orr jellege. E három főjegy 

mellett a szükebb csoportok elkülönítésére, a következők szol­

gálnak« a koponyaindex, az iris szine, a haj szine és a ter­

met. Egyes szerzők nagy fontosságot tulajdonítanak még a prog- 

nathizmus mértékének /1,14/, mely szorosan összefügg a száj 

és az ajkak formájával /6/. A nagyobbfokú prognathizmus rend-
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szerint széles szájjal, vastag ajkakkal társul, /pl. negridek/ 

mig a meso-, vagy orthognathiát vékony ajkak kisérik./6/

A három főjegy közül a legkarakterisztikusabb és leg­

jobban szembetűnő a borsain. A rasszbeosztások mindegyike el­

ismeri a ma élő emberiség borsain szerinti hármas tagozódását! 

a leukoderm, xanthoderm és melaroderm rasszcsoportot, mely nagy 

vonásokban egybeesik a három nagyrassz /europid, mongoiid, neg- 

rid/ határaival. Az irodalomban olykor találkozunk a kevésbé 

szerencsés ♦’fehér", "sárga" és "fekete" rassz elnevezéssel./1?,

21/

A bőrszín eloszlása igen nagy variációt mutat. Az 

örökölt tulajdonságokon kívül fenotipikus megjelenése a föld­

rajzi környezettől, az életkortól, életmódtól, foglalkozástól 

stb. függ. A mongolidokat a világosabb vagy sütétebb sárgásbar­

na bőrszín jellemzi; a negriuek bőre a fakóbarnától a csokolá- 

débarnón keresztül a kékssfekete színig minden árnyalatot kép­

visel. Az europid rasszkörbe tartozó csopojptok bőrszíne a ró­

zsásfehér depigmentált bőrtől /Iszaknyugat-Európa/ a barnás­

sárgás átmeneten keresztül /lappok/ a kreol barnáig /Dél-Eu- 

rópa/ változik./lásd 19.ábra,/

A bőr vastagsága és tapintata is változik rasszok 

szerint./26/ Az europidok bőre általában vékonyabb, mint a mon­

gol időké és a negrideké. Az utóbbi két nagyrasszhoz tartozó 

egyének bőre nagyrészt sima, bársonyos tapintatu.

Rasszcsoportok szerint változik a haj jellege és a 

szőrzet sűrűsége, eloszlása és vastagsága is. Erősen szőrözött 

és relative csupasz rasszokat ismerünk. Az előbbihez az europid,
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az utóbbihoz a mongolid ós negrid rasszok tartoznak. Az euro- 

pidok haja vékonyszólu, hullámos lefutású, keresztmetszete 

ovális. A mongolidoké vastagszálu, egyenes lefutású, és kérész*- 

metszete köralaku. A negridekre a spirálisokba felcsav$rodó 

gyapjas haj jellemző, bab alakú keresztmetszettel.

19.ábra.

A bőrszín eloszlása; /Coon nyomán./Európában.

A három nagyrassz orr jellege kb. megfelel az orr­

jelző három csoportjának, a leptorrhin, mesorrhin és chamaerr- 

hin orrtípusnak./69/
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Az europid jellegű orr leptorrhin, az arc sikjáből 

erősen kiemelkedik, az orrllkak paralell futnak, az orrfenék 

magassága nagy. A mongolidokra a közepes kiállású orr jellem­

ző, alacsonyabb orrfenékkel, rézsútos orrlikakkal, és köaapes 

szélességű cimpákkal. A negridek orra igen lapos, az orrbázis 

kicsi, az orrlikak erősen széthuzottak, az orrcimpák szélesek, 

/lásd 20.ábra/

'

гЛг rf 1

'л' t\j S

I

20.ábra.

Leptorrhin, mesorrhin és chamaerrhin orrtipusok./Bartucz után./
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A fej-, és az arc index már nem határozza meg az 

egyes nagy rasszokat. Segítségével a subspeciesek csoportra, 

rosszra, alrasszra és forma localisokra való lebontását végez- 

hatjük el. Például a 21/a, és b.ábrán világosan előtűnik az 

europidokon belüli nagymértékű index variáció, és ennek ossz* 

függése az egyes rasszok elterjedési területével. Tiszta do- 

lichocephal népesség csak Észak-Afrika, Egyiptom, Arábia, Per­

zsia és Afganisztán területén található. Európa egésze, és Így 

az europidok nagyrésze brachy-, és mesocephal, kivételt csupán 

Portugália és Nyugat-Európa tengerparti tájai képeznek, itt 

találunk 76,00 alatti index értékeket is.

L- J тэ.
Г~1 79-85

Abiv* 83 roufhj

21/a.ábra.

A dolicho,- meso,- és brachycephalia megoszlása Európában

/Coon nyomán/.
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t__JÍ Le»*f abo*r M

21/b.ébra.

Az arc index eloszlása Európában /Coon nyomán./

A negrideket általában mint dolichocephal nagyrasszt 

ismerjük, kivétel azonban itt is van, pl. a pygmid csoport 

esetében, ahol a bambutid rassz batwa törzsközösségében, és 

a negritid rassz andamáni és negrito /aeta/ törzsközösségében 

kifejezett brachycephaliát találunk.

A mongolid rasszkörbe tartozó csoportok nagy része 

brachycephal, de gyakran találkozunk meso-, sót dolichocepha- 

liaval is.
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A szem színe és haj színe szorosan összefügg a bőr 

színével, ezek együttese adja a szinkoraplexiot.Világos szin- 

komplexio esetében a szem, haj és bőrszín világos árnyalatú 

/pl. az Európa északi részén élő rasszokra jellemző a kék szem, 

a szőke haj és a rózsás fehér bőrszín/. Sötét a szinkomplexio, 

ha mindhárom faktor sötét árnyalatú /pl. negridek/ és kevert, 

ha a három tényező közül az egyik sötét, a másik kettő vilá­

gos szinti /pl. barna szem, szőke hajjal és világos bőrrel az 

európidok közt gyakran található/.

A rasszokat elkülönítő tényezők közül ez alkalommal 

csak az élő fejjel kapcsolatos komponenseket emeltem ki. A ter­

metről, mivel ez is fontos rasszjelleg, mégis kell pár szót 

szólnom. Az ember magassága a test egyik legszembetűnőbb, pi 

rakinetikus tényezők hatására leginkább változó jellemzője. 

Geografikai területek, rasszok szerint meglehetősen változó.

Hem általános érvényű szabály, hogy a termetnöveke­

déssel a koponyajelző csökken, tehát a magasabb termetű popu­

lációk hosszufejüek. Ezt bizonyítja a 22.ábra, melyből kitű­

nik, hogy pl. Európa második magas növésű területe a Dinári 

hegység zónája és éppen itt a populáció nagyrészére a 82-83 

közötti koponyajelző a jellemző, tehát brachycephalok.

Afrika - tehát a negrid nagyrassz elterjedési terü­

lete - a szélsőségek hazája. Vannak 140 cm átlagmagasságu tör­

pék mellett /pl. bambutid rasszhoz tartozó batwa törzs/ 190 

cm átlagmagassógot elérő törzsek is /pl. a nilotid rasszhoz 

tartozó dinka törzs/.

Miután a három nagyrasszt a fontosabb morfológiai 

bélyegek alapján elkülönítettük, vegyük sorra az egyes nagy-



176-7
174-5
172-3

I 170-1шш 168-9м
rs—н 166-7

164-5
1 162-3

160-1ои
158-9а 1Е 3Ö4Őem - Iff



- 40 -

rasszokhoz tartozó csoportok és alrasszok karakterisztikus 

bélyegeit, különös tekintettel a negridekre, mivel a magyar 

taxonómiai irodalom nem foglalkozik ezzel a kérdéssel beható­

an.
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a./ Europld /és europold/ nagyrassz

A fenti nagyrassz jellemzésében bár ismert adatokat 

közlök, a disszertáció logikai egysége - véleményein szerint - 

megköveteli a főbb jellemvonások ismertetését.

Az idetartozó csoportokat általában világos szinkom- 

plexió jellemzi, de vannak sötétbőrü, hajú és szemű rasszok 

is. Szőrzetük dús, hajuk lefutása egyenes vagy hullámos, ová­

lis keresztmetszettel. Fejük nagyrészt brachy-, vagy mesocephal, 

kisebb foltokban doliehocephalia is előfordul. Orruk leptorr- 

hin jellegű, arcuk nasalis tipusu Aeskeny járomtáj kiálló orr­

tájjal/ a prognathia - a nagyszámú pathológiás maxillaris prog- 

nathiatól eltekintve - jelentéktelen. Termetük közepes és ma­

gas között változik.

Öt csoportot különítünk el:

1. / a cromagnoid,

2. / nordid,

3. / mediterrán,

4. / sötét szinkomplexióju rövidfojüek csoport­

ját és

5. / a meghatározatlan /mixomorf/ csoportot.

1./ Cromagnoid csoport

Nevüket onnan kapták, hogy minden bizonnyal a felső 

paleolitkori Crő-magnon rasszból származnak. Két ti^usuk isme­

retes:

A./ A "Cromagnoid AM típust világos bőr, fakószőke
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hullámos haj és szürke szem, egyenes vagy hajlőtt orrhát, me- 

socephalia, alacsony, széles és szögletes arc, és nagyközepes, 

magas termet jellemzi* Észak, és Észak-Nyugat Európában, foként 

a Skandináviában és Angliában élő egyediekbe» fordul elő viszony­

lag tiszta formában, de teljes populációban soha.

B. / A Ctfromagnoid **B" és

C. / A CJÍromagnoid "C" jellemvonások kb. megegyeznek

a Cromagnoid MA” tipussal, csak annak brachycephal 

változatai.

2./ Nordoid csoport

A./ A protonordikus prehistorikus tipussal nem fog­

lalkozom.

B./ A nordikus tipus részletesebb leírást érdemel, 

mivel az Európa Északi felén élő népesség nagy része ide tar­

tozik.

Általában magas termetüek, dolicho,- vagy mesocephalok 

/75-79 közötti jelzőértékkel/, Szinkomplexiójuk világos, hajuk 

kissé hullámos, szőke, világos barna vagy vörös. Szemeik kék, 

szürke, vagy zöld színűek. Bőrük halványsárga szinü, vagy fe­

hér, ritkán pirospozsgás. Arcuk hosszú, homlokuk lejtős, orruk 

kiugró és keskeny, ajkaik vékonyak.

A jelenleg élő legfontosabb nordikus variációk a kö­

vetkezők í

a. / kelta tipus /mesocephalia, kiálló orr jellemzik/.

b. / angolszász tipus /dolichecephalok, erőteljes ko­

ponyáé s ont okkal/ •
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c. / trandelagen típus /mesocephalok, szemük szürke

vagy zöld/.

d. / osterdal típus /mesocephalia, relatíve kicsiny

fej, gracilis koponyacsontok jellemzik/.

A nordoid csoporthoz tartozó népesség elterjedési 

területei Skandináv államok, É-Hémetország, ^-Franciaország, 

Anglia és Skócia nagy része.

3-/ Meditarran csoport

Az ide tartozó tipusokat együttesen a sötét szin- 

komplexió jellemzi. A fej és az arc alakjára vonatkozólag ne­

héz egységes képet adni.

A mediterran csoport ma élő varietasai a következők:

A./ Az atlanto mediterrán típust a dolichocephalia, 

vagy /kis számban/ mesocephalia jellemzi. Arcuk keskeny, orruk 

erősen kiáll. Hajuk sötét, szemeik barnák. Hy-Európában, É-Af- 

rikában, Irakban, Palesztinában és Arábiában élnek az e típus­

hoz tartozó egyedek.

B. / Az Ibero-insular típus a klasszikus mediterran 

jellegeket viseli. Termetük kicsiny, /átlag magasságúi 160-164 

cm/ fejük dolicho-, vagy mesocephal. Arcuk ovális, álluk kerek. 

Orruk egyenes, keskeny és hegyes, szemrósük széles, ajkaik hú­

sosak. Elszórtan találhatók Dél-Franciaországban, Dél-Olasz- 

országban, és a Fekete tenger északi partvidékén.

C. / A keleti mediterrán típus meglehetősen heterogén. 

Magas termetű, hosszú arcú, magas fejű, horgas orrú subclassis.
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Az iráni, törökországi, afganisztáni populációk legfontosabb 

eleme. Megtalálhatók aég Palesztinában, Arábia tengerparti 

részein, és Észak-Afrikában.

4./ Sötét szinkoffipleKio.iUi rövidfe.jliek csoportja

Heterogén subclassís, közös jellemvonásuk csupán a 

sötét bőr, szem és kajszin, valamint a brachy- sót hyperbrachy- 

cephalia. Az ide tartozó típusok a következők:

A. / Lappid tipus: brachycephalok /80-88-as jelző/, 

arcuk hypereuriprosop. Termetük alacsony./Átlag magasság 156- 

158 cm/ Homlokuk alacsony, orruk széles, hajuk dús és sima.

B. / Az alpi tipus szintén brachycephal /koponyáin^ 

dex 82-86 között/ és alacsony termetű /átlagmagasség 160 cm/. 

Jellemző rájuk a mesoprosopia és a lepto-, vagy mesorrhinia. 

Bőrül? szine világos, de jobban pigmentált, mint a nordikus 

rasszé. Hajuk gesztenyebarna, barna, vagy fekete. Szemeik szür­

kék, barnái?, vagy kékek. Elterjedési területük: Alpok, Plateau 

Central, Csehszlovákia és Magyarország.

C. / A dinári típust szintén nagyfokú brachycephalia 

és planoccipitalia jellemzi. Termetük nagy közepes, vagy magas. 

/168-174 cm/ Arcuk keskeny, orruk hosszú, konvex és kiemelkedő, 

álluk jól fejlett. Hajuk és szemük szine barnától feketéig vál­

tozik. Főleg a Dinár! Alpokban, Kárpátokban, és Nyugat-Balkánon 

találkozunk ezzel a típussal.

D./ Armenoid tipus. Sok tulajdonságban megegyezik 

a dinári típussal /brachycephalia, planoccipitalia/. Arctik és /
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orruk azonban szélesebb. Homlokuk hajlottabb, a glabella erő­

teljes, orruk kiemelkedő, hajlott sasorr, csúcsánál lapított. 

Szőrzetük erősen fejlett, szinkomplexiójuk sötét. Kij>*Ázsiában 

és Elő-Ázsiában élnek.

E./ Pamiri tipus. Morfológiai bélyegeit tekintve a 

dinári és az armenoid tipus között foglal helyet. Termetük 

gas, fejtik brachycephal, a nyakszirt lekerekített. Orruk mér­

sékelten kiálló, szinkomplexiójuk sötét. Pamir vidékén, Perzsi­

ában, és Magyarországon élnek az e típushoz sorolható egyedek.

5./ Meghatározatlan /mixomorf/ elem

Morfológiai bélyegeik nem képviselnek egységes rassz- 

jelloget. Az európid, veddo-ausztralid és mongolid rasszelemek 

együttes előfordulása jellemző erre a csoportra. Három alrasszuk

ismeretes:

A. / az ujzélandi,

B. / mikronéziai és

C./ hawaii alrassz.
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b./ Mongolid /és mongoloid/ nagyrassz

A mongolid típus Észak, Közép-Azsia és Kis-Azsia te­

rületeit uralja. Jellegzetes tulajdonságaik: az alacsony ter­

met, és a sötét szinkomplexio. Hajuk keresztmetszete körala- 

ku, általában egyenes lefutású, merev. Arcuk lapos, és jelleg­

zetes az epicanthus. Orruk kevésbé kiálló, és szélesebb, mint az 

europid átlag. A nyálkahártyaajak vastagsága átmeneti helyet 

foglal el az europid és negrid nagyrasszra jellemző ajakvas­

tagság között. Homlokuk általában alacsony és hajlott. Bőrük 

színe sárgás barna, szőrzetük gyér. Rendszerükben az első hely 

a Tulajdonképpeni mongolidők csoportját illeti meg. Ide sorol­

juk a

1. / a bajkáli,

2. / színid,

3. / alacsonyarcu mongolid,

4. / belsőázsiai mongolid,

5. / és a délmongolid típust.

1. / A bajkáli /paleoszibériai/ típust archeomorph 

bélyegek jellemzik. Alacsony termetüek, /156-162 cm/ meso-, 

vagy brachycephalok. /Index 79,3-82-ig/ Hajuk barna vagy feke­

te, bőrük sárgásfehér, szemük szine sötét. Arcuk széles és la­

pos, homlokuk hajlott, orruk kiálló. Szemeik férdevágásunk,

de az epicanthus gyakran hiányzik. Főleg a Bajkál-tó és az 

Altáj hegység vidékén fordulnak elő.

2. / Színid /északkinai/ típus képviseli a legmagasabb 

mongolid rasszt,/l67-l69 cm/ Meso-, és dolichocephalok, bőrük
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világosbarna, arcuk leptoprosop. Képviselőik Kelet-Ázsiában 

élnek.

3./ Alacsony arcú mongolid /szajáni/ típus. Az arc 

meglehetősen alacsony voltához, nagymérvű szélesség is kapcso­

lódik. Fejük brachycephal. Ma élő képviselőik a Bajkál környé­

kén fordulnak elő.

4./ A Belső-Ázsiai mongolidokra az alacsony termet 

/160 cm átlagmagasság/ és brachycephalia /84-87 közötti index/ 

jellemző. Hajuk hosszú, dusnövésü fekete. Arcuk lapos és kes­

keny. Szemeik távolülők, ferdemetszósüek és sötétbarnák. Pofa­

csontjaik erősen kiugranak. Orruk rövid és lapos, alig emelke­

dik ki az arc síkjából.

5*/ A délmongolidok szintén rövid termetüek /átlag­

magasságuk : 153-160 cm/ brachycephalok /index: 80-85-íg/.Fe­

jük nem annyira alacsony, mint a belső ázsiai mongolidoké.Ar­

cuk széles, speciálisan kerek. Orruk szélessége, ős az orrli- 

kak kifordult volta a negridekre emlékeztet. Szemeik ferdevé- 

gásuali, a mongolredő gyakran hiányzik. В típus képviselőinek 

nagy részét Del-Kelet-Ázsiában találjuk.

A második nagy csoportot az Suropo-raonn:olid /mixo- 

morf/ tipus képviseli.

1. / Az uráli tipus érdekessége a kevert szinkomplexio. 

A fej és az arc karakterisztikus bélyegei közül a legtöbb, át­

meneti helyet foglal el az europid és mongolid jellegek között. 

/Szem és hajszín, az arc és fej indexek, ajakvastagság, orr­

szél ее ség stb./ Főleg Nyugat-SzIbériában található ez a típus.

2. / A turanid tipus brachycephal./Index: 80-85/ Tér-
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metük kis közepes /163-166 cm/. Jellemző rájuk a sötét szinkam- 

plexio és a gyér szőrzet. Arcuk alacsony vagy magas. Orruk kö­

zepesen kiálló, tehát erőteljesebb, mint a mongoloidoké. Az 

epicanthus hiányzik. Közép-Ázsia törökök lakta területein for­

dul elő.

3./ A jenyiszeji /amerikanoid/ tipus szinkomplexió- 

ja sötét. A fej mongolid jellegű /brachycephalia, epicanthus 

stb./. Képviselőik a Jenyiszej mellett élő ketek.

A harmadik csoportot a Meghatározatlan /mixomorf/ 

elemek csoportja képezi.

Az idetartozó eszkimid tipusra a sötét szinkomplexio, 

a hosszú fej és a magas arc jellemző. Europidok és mongolidok 

hibridjeinek tekinthetők. Taxonómiai hovatartozásuk vitatott.

!

í
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c./ Kegrid /és negroid/ nagyrassz

A Negroid nagyrassz a forró égövhöz alkalmazkodott 

embercsoport. Jellemző rájuk az erős pigmentáltság, a hosszú 

végtagok, és a hiányos testszőrzet. Pejük általában doliehocephal, 

kivételt képez a Pygmid csoport* ahol inkább a szélesfejüség 

dominál. Homlokuk domború, hajuk gyapjas vagy göndör, a nyél- 

kahártyaajak vastag. A populatio nagyrészén kifejezett maxil- 

láris és mandibularis prognathia figyelhető meg, de egyes ese­

tekben /pl. a Nilotid rassznál/ a prognathia kisfoku, sőt az 

arcprofil ortognath is lehet.

A Lipták-féle rendszer 6 nagy csoportot különböztet 

meg a Negrid nagyrasszon belül, nevezetesen a

А/ Tulajdonképpeni negridek csoportját,

В/ Az Buropo-negrid /mixomorf/ csoportot,

С/ A Negro-ausztrálid /óceániai/ csoportot,

D/ A Pygmid csoportot, és végül egy 

Е/ Meghatározatlan csoportot, melyben a Khoisanid 

rassz hovatartozása a mai napig is problémát je­

lent a taxonómiában.

A következőkben ismertetem a fenti 5 csoporthoz tar­

tozó legfontosabb rasszokat és törzseket. Morfológiai különb­

ségeik közül különösen az arcra jellemző tulajdonságokat emel­

tem ki.

* \
Уrsoss 

»€M
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А/ tulajdonképpeni negridek csoportja

!./ A S Z U D А П D rasszon belül

a/ Nyugat Szudanid és a

с/ Central Szudanid alrasszt különítjük el#

a/ A Nyugat Szudanid alrassz reprezentálja az u#n# 

tiszta néger típust# Mellkaszk erőteljes» lábaik a törzshöz 

mérten rövidek, a karok pedig aránytalanul hosszúra nőttek# 

Erőteljes prognathizmus figyelhető meg a populáció nagy ré­

szén. Az orr az esetek többségében széles és lapított, húsos 

orrcimpákkal. Bőrszínük csokoládé barnától a mély feketéig vál­

tozik. A haj göndör és drótszerü# Az idetartozó jelentősebb 

törzsek a következőkí

Dahorai: Sötét bőrszín, közepes termet, izmos, erős testalkat 

jellemzi Őket.

Swe; Brachy-, vagy mesocephalok. Átlagos termetük 164-165 cm. 

Kru: Dolichocephaiok /index 75,1/. Karjaik a testhez viszonyít­

va hosszúak, átlag magasságuk 169 cm.

Ъ/ A Central Szudanid alrasszról már nehezebb egysé­

ges képet adni. A törzsek között nagy szomatikus eltérés mutat­

kozik, különösen a testméretek és végtagarényok tekintetében.

/А Jen törzs tagjainak átlagmagasséga pl. 180 cm, mig a Gulla 

törzsé csak 160 cm./ Central Szudanid bélyeg, a homlok keskeny, 

magas és meredek volta, a kifejezett prognathizmus, a meso-, 

vagy dolichocephalia. Bőrük színe általában csokoládé barna.

A haj alakja, színe, és az orr alakja, a jellemző negrid saját-
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Ságokat mutatja. Fontosabb törzseik a következők:

Mandara: Magas, és széles homlok jellemző a törzs tagjaira. 

Tlbbue bőrült szine rézvörös. Homlokuk magas, keskeny. Orruk, 

szájuk széles, fogaik ragyogó fehérek.

Musrax: markáns arcvonásaikkal elütnek a többi törzs tagjaitól. 

Bőrük szine koromfekete, pofacsontjaik kiállók, erőtel­

jesen prognathok. Orrszélességük meghaladja a aegrid 

átlagot.

Kanovrr.v: széles markáns arc jellemzi, nagy szájjal, fehér, szép 

formájú fogakkal, magas, keskeny homlokkal,

Runga: e törzs tagjai képviselik a Közép Afrikai fekete rassz 

legfinomabb tipusát. Átlag magasságuk 1?0 cm.

A Niellin, Ndamm, Tummok, Gullei, Sara, 0, Kaba és 

Kinda törzsek antropologiai karaktere megegyezik. Valamennyi­

en magasak, végtagjaik arányosak, testük erőteljes. Széles orr­

lyukaik vannak, ajkuk vastag. Bőrük fekete, kevés vörös szine- 

zettel.

2./ П L О I 1 D rassz. Képviselőik igen magas termetüek, az 

ide tartozó törzsek átlagmagassága a 190 cm-t is eléri. Tör­

zsük rövid, lábaik a törzshöz viszonyitva hosszúak. Bőrük szi­

ne sötét /pl. a Pinka törzset a legfeketébb afrikai törzsek 

közé sorolják./ Orruk valamivel keskenyebb, mint a negrid át­

lag. Az arc prognathiája hiányzik, sőt egyes törzsek orthog- 

nathok. A nyálkahártyaajak keskenyebb, mint az előbbi rasszé.

A Nilus felső folyásánál, Szudánban és Ugandában élnek az ide 

sorolható törzsek:
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Pinka: fej.lndexiik 72,8. Bőrük színe koromfekete, átlagmagas­

ságuk 190 cm, a legmagasabb negrid törzs.

Silluk: magas, finom alkatú, jó testarényu törzs, kimondottan

fekete, rövid, gyapjas hajjal. Arcvonásaik finomak.

Bari: dolichocephalok /index 73*5/* Átlagmagasságuk 172 cm, 

törzsük izmos, erős. Homlokuk magas, arccsontjaik ki­

állók, szájuk nagy, ajkaik vastagok.

Kederu: fejük kerekebb, mint a Bari törzsé. Arcuk szintén ke­

rek és meglehetősen prognath. Orruk rövid és széles, 

ajkuk nem duzzadt. Lábaik rövidek.

Alur: bőrük fekete, vörösesbarna szineződéssel. Átlagos test- 

magasság I70 cm. Lábaik rövidek. Fogaik feltűnően fehé­

rek és ragyogók.

Lotoko: arcuk hosszúra nyúlt, homlokuk magas. Pofacsontjaik 

erősen kiugróak. Szemrésük széles. Szájuk keskeny, jó- 

formáju és meglehetősen duzzadt. Fogaik szép formájuak 

és épek, álluk nem hátracsapott.

Lugwari: e törzs érdekessége, hogy sub-dolichocephalok, in­

dexük 76.

Hadi: bőrük csokoládébarna. Hajuk sürü és gyapjas, mandibulá- 

juk erőteljes. Törzslzomzatul; or ősén fejlett, láoaik 

hosszúak.

3./ P A L E ü П G й I L rassz.

Az egyenlítő vidéki Afrika lakóit soroljuk ehhez a 

rasszhoz. Kégy típusuk ismeretes.

a./ A mezőségi paleonegrid, melyre a mggas termet 

és hosszúiejüség jellemző.
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b. / Az cserdei paleonegrid, melyre a nagy közepes, 

magas termet, mese- sot brachyeephalia a jellemző. Ajkaik ke­

véssé vastagok, orruk keskenyebb. Bőrszínük világos. A férfi­

ak prognathiéja kifejezettebb, mint a nőké, a fejük is széle­

sebb, orruk gombszerü.

c. / A kongoléziai alrasszra jellemző a kerekfejitsóg, 

és az arc szögles volta. Szemeik nagyok és mélykékek. Orruk 

széles és lapos, szájuk nagy, fogaik épek. A maxillaris prog- 

nathia nem oly kifejezett, mint a szudanidoké. Fiileik kicsik, 

jő formájuak.

d./ A guineai paleonegrid alrassz tagjai finomabb 

struktúrával rendelkeznek, mint a kongoléziai alrasszhoz tar­

tozók.

Az előbb felsorolt 4 alrasszhoz tartozó törzsek kö­

zül: a Bapoto, Arabesu,Dualla, Bambara, Mamgbetu és Togoneger 

törzsek sómatometriája ismeretes.

4. BANTUID /KAFRID/ rassz.

A nilotid és paleonegrid rasszok között foglal helyet. 

A vándorlások miatt meglehetősen heterogén rassz.

Felosztásúit:

a/ Erdei bantu. Jellemző az idetartozó individumok- 

ra a robusztus testalkat, megközelítik az igazi negrid típust. 

Átlagos testmagasságuk l6l~l?5 cm. A nők valamivel alacsonyabbak 

/158 cm/. A kepenya dolichocephal. /А férfiak indexe ??,0, a 

nőké 76,7/ Arcúit prognath, széles és lapos, vastag ajkakkal, 

erős szemöldökeresszel, és kiugró pofacsontokkal.Mellkasuk erő­

teljes, izmos, lábaik rövidek, a karok a törzshöz viszonyítva 

hosszúak.
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A Bangala törzs a tiszta néger tipust képviseli. Erős 

prognathizmus, rövid, széles orr, vastag nyálkahártyajak, do- 

lichocephalia jellemzi. A nemi dimorfizmus csekély, férfiak 

és пбк egyaránt erőteljes izmos felépítésűek, szép harmonikus

testarányokkal.

A fentieket lehet elmondani az ide tartozó Batetela 

és az Akela törzsről is.

Ъ/ Préri bantu. Szép termetű, izmos csoport. Talál­

hatók köztük dolichocephalok, és hyperbrachycephalok is. Bőr­

színük csokoládébarnátől a világos őzbarnéig változhat. Előny­

telen, robusztus arcvonásaik vannak, alacsony homlokkal, szé­

les orral, kifordult ajkakkal.

Az ide tartozó törzsek a következők:

■

Babisa: fejük kerek, orruk pisze, szemeik ferdevágásuak, pofa­

csontjaik erőteljesen kiugrók.

Baluba-Hemba: tipikus préri bantu törzs. Átlagmagasság 165 cm. 

Kan.joka; magas, izmos emberek, bőrük színe sötétbarna.

Ba-ila: gyér arcszőrzet, mólyfekete bőrszín jellemzi.

Baluba: bőrük szine - különösen az asszonyoké - megegyezik az 

arabok bőrszínével•

с/ Kelet bantu. Két»egymással merőben ellentétes tí­

pus ismeretes e csoportban, a* egyik magas termetű, széles, 

erős állcsontokkal, oldalt erősen lapított magas homlokkal, 

és durva arcvonásokkal rendelkezik. A másik alacsonyabb ter­

metű, az állcsontrégió keskeny, arcvonásaik finomak. Egyes 

törzsekben mint érdekesség megfigyelhető a mongol redő. Az ide 

tartozó törzsek Ugandában, Kenyában, Tanganyikában, Észak- 

Rhodesiában, Byasszaföldön élnek szétszórtan.
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Az Akikuyu: törzs az első típushoz tartozik. Hajuk göndör és 

rövid, bőrük fekete, törzsük izmos.

Chuka: zömökebb, izmosabb testű törzs. Fejük szélesebb, nagy

interocularis távolsággal. Két karakterisztikus arc- 

formájuk van*

1. / a Bushman tipusu és

2. / a Mongol tipusu.

Ezen két tipus ugyanazon család különböző tagjain 

is észlelhető. Fejindexük: 70*6$ a nasalis index: 88,5. 

Atharaka: előfordul szénfekete és világos kávébarna bőrszin.

A törzs minden tagján megfigyelhető a lábfejek nagy­

fokú befelé fordultsága.

Wayao: orruk széles, ajkaik vastagok. Magas, izmos testül« van.

d/ Dél bantu. A negrid szépségideál képviselői 

gas erős alkattal, hosszú fejjel és hosszú arccal. Az idetar­

tozó törzsek Rhodesia déli részén és Bechuana földön élnek.

A Herero: a bantuid rassz legszebb törzse. Arcvonásaik, test­

arányaik egyaránt harmonikusak.

A Zulu és Caffre törzsek koponyája szépen formált, orruk nem 

lapos, fogaik fehérek és ragyogók, 

e/ A Hyugat bantu*? alrasszhoz tartozó törzsek Észak- 

Rhodesia, Francia Nyugat Afrika és Kamerun déli részein élnek. 

Alacsony termet és erőteljes izomzat jellemzi. A testmagasság 

arányosan növekszik a tengertől való távolsággal. A tengerpar­

ti törzsek alacsony termetüek, bőrük szénfekete. A prognathiz- 

mus kisfoku. A lábak és a kezek feltűnően kicsik, karcsú csuk­

lóval és bokákkal. Általában dolicocephalok, az egyéni variá-
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ciók száma meglehetősen nagy, mert a gyermekek fejét masszázs-

zsal formázzák.

Fontosabb törzseik a következők:

Laongos koponyájuk mesocephal.

A Mayombe, Bakamba. Bazundi törzsek koponyája dolicocephal.'r ' ... "" v
Prognathizmusuk, a csoport karakterrel ellentétben 

kifejezett.

A Bavill és Mushinkogo törzsek arca ortognath.

В/ Europo-negrid mixomorf csoport

Két rassz tartozik ide, az Etiopid és Indomelanid 

rassz. Mindkettőn szembetűnő az europid és negrid bélyegek ke­

veredése, átmeneti tpust képviselnek.

ETIOPID rassz: e rassz képviselői elsősorban Abesszinia 

lakói. Magas termet, izmos, erőteljes testalkat jellemzi.Bőr- 

szinük az europid és negrid bőrszin közötti átmenetet mutatja. 

Fejük hosszú, arcuk keskeny, orruk viszont erősen kiálló és 

hajlott, ellentétben a negrid orrtipussal. Ajkaik duzzadtak 

és Vastagok, szakálnövésük is gyér, mint a negrideké. 

INDOMELANID rassz: India őslakói /Észak-Indiában

Bihar és Qrissza tartományokban, Dél-Indiában pedig a tamilok 

között terjedt el ez a tipus./ Az ajkak teltsége, a bőr színe 

és a dolichocephalia a negridekre emlékeztet. A haj hullámos, 

vagy sima, de soha nem göndör, az arc alacsony és széles vol­

ta pedig inkább europid vonás.
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С/ Неято-ausztralid. óceániai csoport

Ausztralid elemekkel átázott negroidok mixomorf cso­

portja,

MELANSSIP rassz: Uj-Guinea pápua lakói között talál­

juk meg ezen tipust. Alacsony termet, sötét bőrszín, dolicho- 

cephalia, spirálisan göndör haj, keskeny arc, és hajlott, erő­

sen kiálló orr jellemzik,

PÁL SCM ELANESIP rassz: a Melanesid rassz ősi formá­

ja, Az üj Hebridák és Uj Kaledonia nevű szigetcsoportokon él­

nek, Bőrűk sötét, hajuk göndör, fejük közepes termetükhöz vi­

szonyítva nagy, orruk kevéssé kiálló. A glabella és szeraöldök- 

iv erőteljes.

D/ Pygmid csoport

Az ide tartozó rasszok az egyenlítői Afrikában élnek.

A BAMBPTIP rassz: tagjai törpe termetüek, a férfiak 

átlagmagassága 140 cm. Pedomorf vonások jellemzik: a fej a 

törzshöz viszonyítva meglehetősen nagy, a homlok meredek-dom-- 

ború, az áll kevéssé kifejlett* Az ide tartozó törzsek között 

domináns jelleg a göndör haj, a széles orr és a sötét bőrszín. 

Fontosabb törzseik a következők:

Batwa: a törzs tagjai brachy-, és dolichocephal pigmeusok.Bő­

rűk fakóbarna, hajuk sprőd, göndör, sötétbarna, vagy 

fekete szintí. Kicsi homlokuk, kiugró pofacsontjaik, és 

széles orrlyukaik vannak, ajkuk olyan, mint egy erőtel-
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jes subnasalis nyúlvány. Szemeik nagyok, szemrésük széles. 

/А lábak csatlakozása a törzshöz szögletes és kiugró, ge­

rincoszlopuk a lumbaris régióban erősen hátrahajlott./ 

Magasságuk 130 és 145 cm között váltakozik.

Batwa mocsárlakók: Karjaik erőteljesek, lábaik elsatnyultak. 

Bőrük a Luschan skála szerint 32-35« Hajuk göndör, az arc 

és testszőrzet gyér. Fejük dolicho-, és mesocephal lehet, 

homlokuk alacsony. Két arctipus ismeretes: az egyik erő­

sen kiugró pofacsontu és széles, lapos orrú, a másik ti- 

pus keskeny, ovális arcú, keskeny orrú, magas orrnyereg­

gel. Mindkét arctipus erősen prognath. A nők magassága 

140-171 cm. A férfiak magassága 154-177 cm között válta­

kozik.

Akka: Két akka törzs ismeretes* melyeket bőrszinük szerint kü­

lönítenek el. Az egyik a vörös, a másik a fekete akka. 

Brachy-, és dolichocephalok, erőteljes maxilláris prog- 

nathiájuk van. A fekete altka törzshöz tartozó pygraeusok 

5-Ő си-el magasabbak a vörös akka törzs egyedeinél.

N E S Я I T I D rassz. Heterogén csoport. Három alrasszt külön­

böztetünk meg:

Andaméni: Az Andamáni szigetvilág lakói. Átlagmagasságuk 146- 

148 cm. Brachycephalok, bőrűit sötét szinü, testük arányos 

felépítésű.

Hegrito /aeta/ : A Fülöp szigetelt lakói. Brachycephalok, átlag­

magasságuk 142 cm.

Semang: A Maláji félsziget lakói. Mesocephalok, átlagmagassá­

guk 152 cm.
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В/ Meghatározatlan csoport

KH0ISAK1D rassz: tagjai “Afrika sárga emberei“. Boriik 

fakósárga, vagy sárgásbarna, idős korban erősen ráncolódik. 

Átlagmagasságuk 144 cm, csekély a nemi dimorfizmus. Lábaik rö­

videk, törzsük is gyengén fejlett, karjaik kicsik. Testszőrze­

tük ritka, hajuk sötét* Arcuk ortognath, /legfeljebb alveora- 

lis prognathiáról beszélhetünk/ kicsi és széles, erősen lapí­

tott, pofacsontjaik kiállók. Orruk széles, nagy orrlyukakkal, 

füleik nagyok és elállók. Szemrésük keskeny, feltűnő az epi- 

canthusra emlékeztető szemredő. Meso és dolichocephalok, in­

dexük 75-?6.

Két alrasszuk van: a khoid /bushman/ és

sanid /hottentotta/.

Khoid alrassz: Alacsony termetüek, fejük is kicsiny. Koponyá­

juk pedomorf jellegeket visel. Meso-, vagy brachycepha- 

lok, arcprofiljuk meso-, vagy orthognath. Homlokuk lapos 

és széles. Mandibulájuk erőteljes, álluk hegyes, ajkaik 

kihegyezettek és előreállók. Hajuk gyapjas, szőrzetük 

gyér, bőrük száraz, preparált bőr jellegű.

Jellegzetes törzsük a Kaffer törzs. Szomatikus ka­

rakterük megegyezik a Khoid alrassz bélyegeivel. Érde­

kességük csupán az, hogy előfordul dolichoeephal koponya 

is egyedeik között. Szójuk vékonyabb, mint a negrid át­

lag.

Sanid alrassz: Középtermetüek, izomzatúk gyenge, végtagjaik 

rövidek. Bőrük sárgásbarna szinü, hajuk sprőd, göndör.
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szőrzetük ritka. Homlokuk alacsony, pofacsontjaik erő­

teljesen kiállók, álluk hegyes, orrgerincük mélyen fek­

szik, szemrésük szűk, és enyhén felfelé Ívelő.

Khoin-khoin törzsre jellemző a platystenocephalia. Egyes szer­

zők, /18,65,71/ mint külön rasszt említik meg az u.n. 

Fulani csoportot, inig más szerzők, /6,21,35/ rendszerük­

ben nem tesznek külön említést róla.

Trevor /71/ szerint a Fulani rassz jellegzetes bélye­

gei a következők* az arc hosszú, vékony, alsó részén 

szögletes* Füleik a koponyához simulnak. Orruk hegyes, 

egyenes vagy boltozatos, néha pisze. Prognothizmus nincs, 

vagy kisfoku, fogaik torlódottak. Hajuk göndör, fürtös, 

vagy egyenes, szakálluk bajuszuk gyengén fejlett. Sze­

meik mandulavágásuak, ajkaik vékonyak.

Két típusuk ismeretes, az egyik a Nomad fulaai. 

melynek bőrszíne a világos barnától a vöröses barnáig 

változik. Az arc ovális, a száj vastag, a koponya doli- 

chocephal* Arcuk orthognath, szemeik mandulavágásuak.

A másik tipus a meirbelepedett fulani szélesebb 

orral, vastagabb szájjal, göndör hajjal és erős maxil- 

laris prognathizmussal rendelkezik.

A Fulani tipus elterjedési területe: Ny.és K. 

Szudán, Francia Egyenlítői Afrika, angol és francia 

Kamerun hegyei.

A negrid rasczkörbe tartozó törzsek nevét és el­

terjedési területét a 27, és 28.ábrán mutatom be.

(
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2. A rasszjellegek öröklődése /különös tekintettel az arcra/

Az antropológia ingató kérdése az emberfajták kelet­

kezésének problémája. Milyen tényezőknek tulajdonítható a Ho­

mo sapiens rasszokra bomlása ? Keletkeznek-e ma is uj fajták ?

Az emberiség rasszokra tagolódása a Belső- Ázsiából 

való szétvándox*lássál kezdődött meg /?0/. A Hy-ra vándoroltу

emberiségből a negrid rasszkör alakult ki. Az egységes emberi 

faj e több ágra bomlásáért elsősorban az ember variációs ké­

pessége felelős /mutációk/, de jelentős szerepet tulajdoníta­

nak még a generációk hosszú során ét tartó egyirányú környezet- 

hatásnak, és az izolációnak is.

A ma élő rasszok fajtameghatározó tulajdonságainak 

keveredéséből számtalan uj variáció jöhet létre, de hiányzik 

az izoláció, s Így a keletkezett uj formák nem állandósulnak.

Stern /62/ a genetikus szemszögéből igy határozza 

meg a rasszjelleget* " a rassz egy olyan népesség, mely többé 

kevésbé izolált részen, körülhatárolt földrajzi területet fog­

lal el, génállománya különbözik minden más, hasonló izolétum 

génállományától. Olyan tulajdonságokkal rendelkezik, melyek 

leszármazás utján átvihetők, és elegendők ahhoz, hogy egy meg­

határozott emberi típust képviseljenek".

Az idézett sorok arra mutatnak rá, hogy az eltérő 

rassz tulajdonságokat öröklődő rasszjellegek határozzál: meg, 

melyek három félék lehetnek. A vizsgálat számára legjobban hoz­

záférhető szomatikxss jegyekről a nagyrasszok ismertetésénél 

már szóltam, a fiziológiai tulajdonságokkal e helyen nem ki-
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vánok foglalkozni. Intellektuális téren csak hajlamok öröklé­

séről beszélhetünk, melyeket a társadalmi tényezők nagymérték­

ben befolyásolnak.

Hogyan öröklődnek a rasszjellegeket meghatározó, ge­

nerációról generációra átszármaző morfológiai tulajdonságok ?

Az egyik legfontosabb fajta meghatározó bélyeg a bőr 

szine. Milyenségéért több génpár felelős. Ezen génpárok együtte­

se hozza létre a szinvariációk széles skáláját pl. a különböző 

rasszok egyedeinek kereszteződéséből származó hybridek eseté­

ben. A megfigyeléseit azt bizonyították, hogy a negridekre jel­

lemző sötét bőrszín domináns az europidok fehér bőrével szem­

ben, s az europidok világos bőrszíne recessziv a mongolidok 

sárga bőrszínével szemben.

A szinkomplexió két másik komponense a haj és a szem 

szine. Egy bizonyos uj tulajdonság létrehozásáért itt is több 

génpór felelős. A sötét színek ezek esetében is dominánsak a 

világos színükkel szemben./A fekete haj a szőkével, a fekete 

szem a kékkel szemben/ A szinkomplexió általában vagy sötét, 

vagy világos, tehát a barna bőr és hajszín együtt jelenik meg 

a sötét szemszínnel és fordítva. Ennek oka valószínűleg abban 

rejlik, hogy az egyes szintulajdonságokat létrehozó génpárok 

mellett olyan géncsoportok is találhatók, melyek az egész szer­

vezet pigmentállo^iónyának kifejlődésére hatnak.

A koponya alakjának, nagyságának kialakításában a 

gének szerepe kétségtelen. A különböző koponyátipusok /dolicho,- 

meso és brachycran/ öröklődéséről viszont m 

zésre megbízható adatok.

állnak rendelke-
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A testmagasság alakulására nagy befolyást gyakorol 

a különböző környezethatás, /táplálkozás, klimahatás, fertőző 

betegségek stb./ kifejlődésében több génpár vesz részt, s a 

magas termet általában domináns az alacsonnyal szemben.

Az orr jellegét és alakját 4-5 egymástól független 

génpár közös hatásának tulajdonítják.
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3. A rassaokat formáló földrajzi /környezeti/ hatásokról

Ebben a fejezetben elsősorban azokról a tényezőkről 

kell szólnom, melyek a rasszjellegek alaki eltéréseit bizonyos 

tekintetben magyarázzák. Az életműködésből adódó belső jelle­

gek nelleti, a külső,- ökológiai tényezők azok, melyek hosszú 

évezredeken át hatottak, és egyes vonatkozásokban a külső for­

mát is befolyásolták.

Ilyen ökológiai tényezők; az éghajlati elemek /fény, 

hő és ultraibolya sugárzás, levegő páratartalom stb./j a föld 

felszín szárazföld és tenger szerinti tagolódása, a domborza­

ti viszonyok; a társadalmi viszonyok, melyek keretet adnak te­

vékenységeinknek ; a növénytakaró és az állatvilág, mely főleg 

táplálkozásunkra volt és van kihatással.

Az éghajlati elemekre visszatérve a rasszjellegekkel 

kapcsolatban főleg a hő és ultraibolya sugárzás hatását kell 

kiemelnem, mely főleg a bőrre, annak pigmentáltságára, a hő­

cserére és vízháztartásra van kihatással. A három rassz közül

a regr.íd rasszkörbe tartozó egyedek voltait kitéve legintenzi­

vebben a hő és ultraibolya sugárzásnak. Kevésbé a mongolidok, 

és legjeevésbbé az északon lakó europidok. SzirJcomplexiojuk is 

ezt igazolja. Az öltözet szerepe: a védelem. A fej védelme a 

legproblematikusabb, mert érzékszerveink miatt ezen testré­

szünket nem fedhetjük ruházattal, a bőrszín és a haj alkalmaz­

kodása a külső környezethez pótolja est a hiányosságot. A gyap­

jas haj biztosítja a leghathatósabb védelmet a nap sugárzása

ellen.



- 66 -

A társadalmi viszony és a kulturtáj szoros kapcso­

latban áll egymással. Mai társadalmi viszonyaink, civilizációs 

hatásoktól formálva, olyan lehetőségeket teremtettek számunk­

ra, ami a régmúltban nem volt. Ilyen tényezők nem hatottak az 

ember fejlődésére. Est a tényt az ember külalakjának tanulmá­

nyozásánál feltétlenül számításba kell vennünk.

Az emberfajták az emberiség biológiai tagolódásának 

kifejezői, melyet a földrajzi Aörnyezeti/ elemek is formáltak. 

A nyelvi, politikai, kulturális tagozódás nem számítható kül­

sőt formáló tényezőnek.

Fontosnak tartom azonban a növénytakaró és az állat­

világ szerepét, mely főleg táplálkozásunkra volt, és van ki­

hatással. A mérsékelt égövi tájak lakóinak táplálkozása elté­

rő a forró hőmérsékletű tájakétól. A mérsékelt égöviek télen 

több zsirt és húst, nyáron pedig inkább növényi táplálékot fo­

gyasztanak. A subartikus tájak lakossainak táplálkozás módja 

hasonlít a mérsékelt égöviek téli étkezéséhez. A meleg égővön 

lakók táplálkozása a mérsékelt égöviek nyári étkezéséhez ha­

sonlít.

A különböző rasszkörök táplálkozását főleg a termé­

szetes táj lehetőségei szabják meg. A táplálkozás állcsontok­

ra, rógőizmokra kifejtett hatása közismert. Az állcsontok és 

izomzat viszont az arc vázát képezi, Így tehát az arc alakja 

az egyes rasszkorükben nagymértékben Összefüggésbe hozható a 

földrajzi környezet évezredeken át érvényesülő hatásaival.

A bővülő és terjedő civilizáció éppen ezen a téren 

változtatja meg az ökológiai hatásokat. Egyre inkább lehetővé
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válik, hogy számtalan szükségletünket idegen tájakról szerez­

zük be. A másik lehetőség a függetlenülés során, hogy egy ugyan­

azon tájon belül termelhető termékek minősége és mennyisége is

emelkedik.

A táplálkozásnak tipikus népi jellegei is vannak, 

sőt vallási és tradicionális különbözőségek is adódnak, melyek 

szerepét számitásba kell vennünk. Különösen, ha azok régóta 

és széles néprétegekre vonatkoznak.

A primitiv környezetben élőknél nagyobb jelentősége 

v;-n a közvetlen környezet nyújtotta lehetőségeknek. A forró 

égSvi őserdő területén élő benszülöttek általában kevés álla­

ti eredetű táplálékot fogyasztanak. A hús táplálék megszerzé­

sének nehézségei vannak: állcsontjaik erősek, széles fogivek­

kel rendelkeznek /negridek/.

A nomád pásztornépek körében viszont az állati ere­

detű táplálékok fogyasztása a túlnyomó /nemcsak a hús, han< 

más állati eredetű fehérje fogyasztására is gondolok/. Áll­

csontjaik, fcgiveik nem annyira ssélesivüek, mint a negrideké, 

de rágóizomzatuk erős és ez az arc jellegét markánssá teszi 

/mongol idők/.

Az europid egyének táplálkozása a mii táj kulturált­

sága következtében rendkívül változatos. Állati fehérjék mel­

lett növényi eredetű tápanyagok fogyasztása is mindennapos. 

Ezt még tovább variálják főséstechnxkai módszerekkel, melyek 

közvetve bár, de szintén hatással vannak a rágós mechanizmu­

sára. Az europid ember nagyon sok puhára főtt ételt fogyaszt. 

Az ilyen ételek bár a tápanyag szükségletet bőven fedezik, a
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rágási kémméget telj orten viefizafejiesstik. As állr i cntoí;, rá­

gó izmát,-» igénybevétel hiányéban bizonyos mértékben koresősor­

nak

Kiksép-Afrika és Mongolia kevésbé civilizált tájain 

a nyers vagy kissé főtt ételek fogyasztása ttodnál. A civili­

záció ahová aljat, kiszorítja ezeket az ősi táplálkozás:! viszo­

nyokat.

Az emberiségen balul fajtánként 4a egyedenként saeg- 

1 ehe tosen nagy különbséget találunk az íüka laask о dóké per. aég 

tekintetében. Az akklimatizóciés képességnek döntő szerep ju­

tott az emberfajták kialakulásában. Ш az alkalmazkodó képes­

ség nagymértékben függ az idegrendszertől, melyről a későbbi­

ekben még sző lesz a civilizéciés hatásokkal kapcsolatban.

Az élőlények - beleszáraitva az embert is - sokféle 

ökológiai tényezőtől függnek. Ezeknek a tényezőknek a külön­

böző rasszofcnáJ más- ée más optimális értékük van. Akklimati­

zálódás akkor következik be, ha az s területen élő népesség 

második, harmadik generációja is szaporodó képes.
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4. Baaaadaltofe i&

Az alkati típusnak a rasszhoz nincs semmi köze./13/ 

Az alkati típus többé kevésbé általános érvényű biológiai fo­

galom, a fajta tipus inkább helyi, történeti fogalom, mivel 

létrejöttében nagy jelentősége van egyéb más tényezők mellett 

a földrajzi környezetnek is. Egy bizonyos fajta folytonos к 

alkalmazkodásban a külső tényezőkhöz, az idők folyamán foko­

zatosan alakult ki.

A fajtatipus a szülői öröklési egységek kombinációja 

révén bizonyos mértékig átfromálódva folytonosan újra képző­

dik, akkor is, ha a szülőkön nem manifesztálódott a fajtára 

jellemző tulajdonság.

A rasszjellegek messze a múltban keletkeztek, meg­

szakítás nélkül öröklődtek szülőről gyermekre. Tehát az euro- 

pidoknak europid, a negrideknek negrid utódaik lehetnek, de 

az europid, negrid stb. rasszhoz tartozó egyedeknek lehet pl. 

asthenias, atléta-alkatú illetve piknikus gyermekük is.

Az alkat tulajdonképpen az egész testi-lelki örök­

lött, és szerzett tulajdonságok összessége, mely rányomja bé­

lyegét az élő egyén három alapmegnyilvánulására: az alakiság­

ra, a működésre és a fejlődés menetére.

Kretschmer szerint 3 fő alkattipus van, a leptosom, 

atletikus és pyknikus. Sheldon is három konstituciótipust kü­

lönböztet meg: az endomorf, mesomorf és ektomorf tipust./33/ 

Bármelyik beosztást vesszük is figyelembe, mindegyik tipus 

arckonfiguráciőja jellegzetes.

Erre az összefüggésre azért tértem ki, mert ez is
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egy olyan szempont, mely a formai jellegek tanulmányozásakor 

szóba kell, hogy kerüljön.

5. A külső formát befolyásoló civilizációs /idegrendszeri/

hatásokról

" Amikor a mai ember, a Homo sapiens kb. 80 ezer év­

vel ezelőtt megjelent a földön, vele olyan tényezők is felbuk­

kantak, amelyek nélkUlea természetben sohasem jelenhettek vol­

na meg* Ezek között a különleges tényezők között első hely il­

leti meg a civilizációt. A civilizáció hatott az élettelen és 

élő természetre, de visszahatott magának az embernek a fejlő­

désére is." /30/

A civilizáció külalakot formáló hatását az irodalom

/ilyen összefüggésben/ nem igen emliti.

A biológiai formálódást általában két tényezőnek tu­

lajdonítják. Az egyik az alkalmazkodás, a másik a függetlenü­

lés. Az alkalmazkodás egy passziv visszaható folyamat, a szer­

vezet a környezethez igazodik. A függetlenülés viszont aktiv 

irányú, a szervezet függetleníti magát többé vagy kevésbé a 

környezeti tényezőktől. Az ember fejlődése ilyen értelemben 

odáig jutott, hogy környezetétől csak bizonyos vonatkozásokban 

függ, sőt a szervezetet befolyásoló miliőt is az ember hozza 

létre. A biológiai formálódás két tényezője tehát az embernél 

a civilizáció hatáséra háttérbe szorult. Az ember biológiai 

fejlődését ma mór a társadalom, a tudomány és ezek gyakorlati 

eredményeit tükröző civilizációs körülmények befolyásolják.
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A klasszikus biológiai szelekció napjainkban háttér­

be szorult./Erre a későbbiekben még visszatérek./ A testi fogya­

tékosság pl. ma már nem döntő fontosságú, ha a szellemi funk­

ciók épek. A társadalom a testi fogyatékosok intakt szellemi 

képességeit értékeli,/melyek átlagon felüliek is lehetnek/ és 

igy a társadalom fejlődését szolgálhatják. Az emberiség fejlő­

dése főleg a központi idegrendszer terhelésével függ össze. 

Napjaink kiváló testi képességeit tükröző sporteredmények sem 

a testi erő nagymértékű megnövekedésével kapcsolatosak, hanem 

a módszer, a stilus, az idegrendszer maximális igénybevételé­

vel tökéletesithetők.

<*.

Sokszor felvetődik napjainkban a kérdés, vájjon van 

e szelekció az emberi fajon belül ? Kétségtelenül igennel kell 

felelnünk erre a kérdésre. Ezzel kapcsolatosan egy megfigyelés­

re hivnám fel a figyelmet, melyre a különböző arcformék tanul­

mányozása kapcsán tettem szert, s mely a sexualis szelekcióval 

kapcsolatos. Ismeretes, hogy párválasztás idején egyaránt ural­

kodó törekvése fiatal nőnek és férfinak az arc szépítése, von­

zóvá tétele. Ami esztétikai szempontból csúnya /öröklött vagy 

szerzett tulajdonság/ azt a civilizáció adta lehetőségekkel 

igyekszik pótolni./ arcplasztika, fogak pótlása, fogszabályo­

zás, kozmetika stb./

A civilizációs körülmények tehát összefüggésbe hoz­

hatók az arc alaki változásaival. Jól észrevehető pl. a városi 

és a falusi ember, vagy a szellemi munkát végző és a nehéz tes­

ti-, fizikai munkát végző ember arca közötti különbség. Az előb­

bi gracilisabb, finomabb, az arc mimikája élénkebb, vonásai 

lágyabbak - ezek a tulajdonságok mind az idegrendszer fokozottabb
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igénybevételévei függnek össze.

A civilizáció bizonyos szempontból kedvező hatást 

gyakorol az emberi test alakulására /testméretek megnőttek, 

a gyermekek és serdülők fejlődése meggyorsult./ Észszerűbbé 

vált az ember táplálkozása, de csak a tápérték felvétele sz< 

pontjából. Megváltoztak a lakásviszonyok, megjavultak a tisz­

tálkodási lehetőségek stb. Emellett azonban számtalan "civi­

lizációs következmény" is felszínre került, pl. a "praktikus", 

rágást nem kívánó ételek fogyasztása, a szemeinket fokozatosan 

igénybe vevő fényingerek, a mind kevesebb testi erőt igénylő 

munkaformák, stb. melyek együttesen a test alaki formálódásá­

ra is nagymértékben kihatnak.

Az alaki formát befolyásoló civilizációs tényezők,- 

az alkalmazkodás és függetlenülés biológiai módjai mellett,- 

és közben - döntő módon irányítják az ember fejlődését, moly 

azután genetikai információ átadás utján jut tovább egyik ge­

nerációból a másikba.
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IV* Az élő arc vizsgálati módszerei

A kefalometria az élő fej metrikus adataival foglal­

kozó tudományág és mint olyan a somatometria /testméréstan/ 

nagy múltra visszatekintő része. A különböző regisztrálási el­

járások célja rendszerint az élő fejen történő változás, növ 

kedés és fejlődés felmérése, valamint az elkülönítő rasszjelle­

gek megállapitása.

A kefalometria vizsgálati módszereit a mérő, illet­

ve regisztráló eszközök szerint négy csoportra osztjuk:

1. egyszerű mérések /tolőkásmérő, tapintó körző/

2. grafikus módszerek

3. fotosztát eljárások

4. röntgen metodika.

A fotosztát eljárás és a röntgen metodika fontos ki­

egészítője a kefalosztát, mely a beállitós exaktságát biztosít­

ja.

Mielőtt a fenti eljárásokról szólnék, kell pár per­

cet időznöm olyan regisztrálási módszereknél is, melyek nem 

terjedtek el általánosan, mégis említésre méltók. Ezek közé 

sorolható pl. a Case /16/ féle gipszmaszk készítés, mely se­

gítségével a szerző az arcvonások rögzítését kívánta megoldani, 

de elkészítésének körülményessége miatt módszerét nem használ­

ják. Ismeretesek úgynevezett perigráf eljárások is, ilyen mód­

szerrel készítette pl. Biasutti /6/ horizontális profilfelvé­

teleit, de ez a metodika élőanyag vizsgálatra pontatlansága 

miatt nem vált be.

:
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A kefalometria három alapvető mérőeszközre támasz­

kodik, melyekre nemcsak a direkt méréseknél, hanem a fotosz- 

tót és röntgen eljárásoknál is nagy szükség van. A tolókás 

mérő, a tapintó körző és az acél mérőszalag használatos az 

egész világon az élő fej adatainak felvételére. Snodgrasse 

/59/ még egy eszközt sorol a nélkülözhetetlenek közé, a 

" head speanert **, /fejrögzitőt/ mellyel az arcraélységet 

rik. Mind a négy eszköz acélból készült, milliméter beosztás­

sal ellátott, a mért értékek a skálán közvetlenül leolvasha­

tók /22/.

A hagyományos fej és arcméretek felvételén kivül a 

tapintő körző használatos a kefalosztát beállításénál is, ez­

zel mérik le az intraauricularis távolságot, mielőtt a vizs­

gált személy fejét befognák a fUlbotokba./63/

A grafikusok az arcforrnak regisztrálásának érdekes 

és nehéz módját választották. Az arcméretek felvétele után a 

lényeges mérőpontokat papirra vetik, majd egymással összekö­

tik, s az igy keletkezett mértani idomokat hasonlítják össze.

A grafikus módszer egyik legkiemelkedőbb képviselője Milo Hell- 

mann /2?/. Hálóvetületeinek alapját a go, pr, sn, n, tr és or 

mérőpontok képezik. Sajnos az eddig elkészített hálóvetületek 

kis száma miatt az arcformék osztályozását e módszerrel nem 

lehet kielégítő módon elvégezni.

Az antropológusok és az orvosok körében egyre inkább 

előtérbe került az a kérdés, hogyan lehetne az élő fejet úgy 

rögzíteni, hogy a méréseknél használt síkok és mérőpontok ösz- 

szehasonlitási alapul szolgálhassanak, akár egy egyénről külön­

böző időben, akár több személyről egy időben készült a felvétel.
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Bat a problémát a fényképmetodika tökéletesítésével 

próbálták megoldani. Megállapították* hogy nem lehet exakt mó­

don összehasonlítani azokat a felvételeket, melyeken a fejet 

csupán a Frankfurti vízszinteshez orientálták. A Frankfurti 

vízszintes beállítása meglehetősen szubjektív, nagy a lehető­

sége a fej elmozdulásának még abban az esetben is, ha jól kép­

zett szakemberek készítik a felvételeket /12/. Ez a tény kész­

tette Broadbentet /12/ arra az elhatározásra, hogy az élő fe­

jet is úgy kellene mérni, vizsgáira., fényképezni, mint a kopo­

nyát. Ehhez pedig egy pontosan orientált kefalosztátra van 

szükség, mely független a beállító személytől, a fejnek szi­

lárd támaszul szolgál, sagittalis és frontalis fénykép és rönt­

gen felvételek készítésére egyaránt alkalmas.

így saületett meg az első kefalosztat, Broadbent /12/ 

és munkatársai szerkesztésében. Az általuk készített fejbefogó 

készülék 3 főrészből áll: forgatható szék, két fülbot és egy 

orrtámasz. A vizsgált személy fejéről, ily módon rögzítve, a 

Frankfurti vízszinteshez orientálva - készítették laterális 

és frontális felvételeket. A Broadbent /12/ féle kefalosztá- 

tot bemutatása, /1931 után/ a beállító készülékek egész sora 

követte, melyek lényegükben nem tértek el egymástól, mégis 

más más elképzelés szerint készültek. Ezek közül csupán a ne­

vezetesebbeket említem meg, melyek szerkesztői valóságos is­

kolát alakítottak ki.

A kefalometriával foglalkozók között nagy elismerést 

szerzett Arne Björk /8/ fejbeállitó készüléke. A könnyen össze­

állítható, hordozható fejbeállitó 2 részből áll. A vizsgálandó 

személy a széken ül, a feje a szék támláján nyugszik. A szék
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kerekeken guríthat6, magassága a vizsgált egyén magasságától 

függően állítható. A fej rögzítését a fejtámlán kívül a két 

fülbot, az orrtámasz és az álltámasz boztositja. A mozgatható 

füldugók a fUlnyilás felső szőléh hatolnak be, és egyben fel­

függesztést biztosítanak a fejnek. Az így rögzített fejet még 

orientálták $ Frankfurti vízszinteshez is. Az ugyancsak Ejörk 

/7/ által tovább tökéletesített kefalosztátba befogott fejet 

már nem szükséges a fül-szem síkba állítani, a vizsgált sze­

mély fej© szabad egyensúlyban van a fejbefogóbaa /7/.

Az Ernst /28/ féle kefalometer mellőzi a fülbotok 

használatát. A fejet 3 gumi tapadó korong és egy álltámasz rög­

zíti. A szék forgatható, és a fejbefogóval összeköttetésben 

van. A beállításnál a Frankfurti vízszintes síkja párhuzamos 

a padlóval*

A Margolis A3/ által szerkesztett kefalosztát nem 

hordozható. A szoba sarkából kiképzett fülkében helyezték el 

a lerögzített széket, a fejbefogót pedig a falhoz erősítették. 

A fülbotok által felfüggesztett fej gumifejtámaszon nyugszik. 

Az orbitale pontokat egy érintőkar segítségével állítják be.

A fülbotokkal és a gumitámasszal befogott fej addig süllyeszt­

hető, ill. emelhető, mig a mutató nem jelzi a Frankfurti víz­

szintest.

Az antropológusok körében leginkább használt fotosz- 

tátot Korkhaus /31/ készítette. Fejbefogója 2 fülbotból, egy 

orrtámaszból és az orbitale pontokat jelölő érintő karból áll.

A vizsgált személy és a fényképezőgép közötti távolságot a föl­

dön mérik meg.
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Brarter /11/ és Pruzansky /54/ kefalosztátjalkat 

speciálisán röntgen felvételhez szerkesztették. Wright /74/ 

pedig csupán az élő fej méreteinek felvételére használja az 

általa szerkesztett fejbeállitót.

A fotosstat berendezés segítségével készült fénykép- 

felvételek használata igen széleskörű. Nemcsak az antropomet- 

ria, hanem pl. az orthodontia! diagnoeztika nélkülözhetetlen

eszközei is.

A fotosztát eljárások lényege, hogy a kefalosztát- 

ban rögzített és orientált fejről, mindig azonos optikával, 

meghatározott távolságból készüljön a felvétel. A következő 

lépés az előhívott fényképek előkészítése a kiértékeléshez. 

Bejelölik a mérőpontokat és síkokat, melyek alapján már könnyű 

az összehasonlítást elvégezni./40, 49, 56/

Az eddig ismert legpontosabb eljárás az élő arc ta­

nulmányozására a röntgen módszer. A teleröntgen felvételek 

pontos képet adnak a lágyrészek és a csontos alap viszonyéról, 

s igy raj túli a mérőpontok nagy biztonsággal bejelólhetők.

Egyes szeízolc a röntgenogrammokat annyira megbízhatónak tart­

ják, hogy véleményük szerint nincs is szükség az élő fej ada­

tainak felvételére /57/. Bér a röntgen eljárás a legpontosabb 

és legmodernebb, /előnyei elvitathatatlanok/ mégsem szabad túl­

becsülnünk. A röntgen felvételek készítésénél előforduló leg*» 

gyakoribb hibák /torzítás, nagyítás, elvetülés, takarás/ kikü­

szöbölése a mai napig is problémát jelent. /40,50,60,63,61/ 

leggyakrabban az u.n. távröntgen felvételeket készítik, ezek 

torzítana!; legkevésbbé. /А 2-4 m távolságból érkező röntgen 

sugarak centrális része párhuzamos, s az igy rajzolt kép kb.
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1:1 arányú/. /40/

A röntgen módszer helyhez kötöttsége és meglehető­

sen drága volta miatt széleskörű antropológiai vizsgálatra ni 

hezen alkalmazható.

A kefalorcetria egyik nagy problémája - a fej rögzí­

tése - a kefalosztétok megjelenésével megoldódott. A megfele­

lő módszer keresése még folyamatban van, és nagy problémát okoz 

az egész világon a mérőpontok és mérősikok helyes megválasztá­

sa.

Az élő fej dinamikus biológiai struktúra, rajta u.n. 

••fix” mérőpontokat kijelölni nem lehet. Az arc növekedési tér­

képén /2/ * melyet különböző időben felvett kefalogramiack egy­

másra helyezésével készítettek, - megállapítható, hogy az ant­

ropológiában használt mérőpentok exakt összehasonlításra nem 

alkalmasak. A fejlődés folyamán pl. a nasion pont előre és eny­

hén hátrafelé, az orbitale pont előre és lefelé, a perion le­

felé és hátrafelé /12/ a gnathion pont lefelé és előre mozog 

/2/. Ennek kapcsán nem lehet összeilleszteni vizsgálat céljá­

ból a kefalogrammokat a Frankfurti vízszintes síkjában sem, 

mivel ennek elülső pontját az orbitale, hátsó pontját pedig 

a porion pontok határozzék meg. Tehát a Frankfurti vízszintes 

helyzete is változik. Egyre inkább elfogadott törekvés a kefa- 

loraetriában, hogy az összehasonlítási pontokat az arckoponyán 

kivül helyezzék el. Ilyen, viszonylag ’’stabil” pont az u.n. 

Bolton pont /7, 12/, "bb* a condylus occipitalis legmagasabb 

pontja. Ezt azonban csak teleröntgen felvételeken lehet meg­

jelölni.

’ v
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Parker /52/ eljárása már toleröntgen felvételek ké-
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szitásé nélkül is használható. Lateralis profilfelváteleit 20 

koncentrikus körhói álló “céltábla” alá helyezi. A céltábla 

középpontjába a füldugó középpontját állítja és ehhez - mint 

a fejen kívül eső ponthoz hasonlítja az összes mérőpontokat* 

A fentiekkel azért foglalkoztam ilyen részletesen, 

mert világszerte probléma, az emberi arc exakt regisztrálása. 

Minden módszernek van fogyatékossága, vagy azért, mert m 

pontos, vagy azért, ráért kompiikáltsága mellett még költsé­

ges is.

A megbízható metodika megválasztása feletti töpren­

gés arra késztetett, hogy magam is egy újabb regisztrálási mód­

szert dolgozzál; ki*
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V. U.i antrgeometriai módszer ismertetése

A különböző arcformák megfigyelésére uj módszert 

alkalmaztam./53/ As irodalomból ismert raérővonalakat elvetve 

az állandóan változó arcprofilok regisztrálását koordináta 

rendszerben kíséreltem meg.

A módszer kidolgozásánál az anyag és mozgás között 

fennálló törvényszerűségből indultam ki. Tekintettel arra, 

hogy minden mozog, a koponya és az arc mérőpontjai is válto-e- 

siek, igy mérések alapjául nem szolgálhatnak. Exakt mérővonal­

ként a koordináta rendszer abszcisszáját és ordinátáját vet- 

tem fel, és ehhez mértem az állandóan mozgó pontokat.

Feltevésemet arra is alapoztam, hogy a mozgásnak 

soha meg nem szűnő folyamatéban a nyugalom mozzanatai is uieg- 

jelennek, melyet módszeremmel egyszerűen lehet regisztrálni.

A pillanatnyi nyugalmi állapotok nemcsak a tér különböző helye­

in mennek végbe, hanem egyesek előbb vagy utóbb zajlanak le.

Az arcfejlodés vizsgálatakor figyelembe vettem az anyag mind­

két létezési formájának összefüggését.

Az emberi fejet mozgásban lévő testnek, plasztikus 

idomnak fogtam fel, mely a fejlődés folyamán a legkülönbözőbb 

változásokon megy keresztül, az embryonális arc kialakulásá­

tól egészen a halálig.

A mediansagittalis körvonalnak és az arcus zygoma- 

ticus ivének megfelelő horizontálprofil kontúrok az emberi arc 

legjellemzőbb, legértékelhetőbb vonalai. Ezeket az egyénien 

változó profilokat az általam szerkesztett készülék segítségé­

vel fényképen rögzítem és milliméter beosztású papírlapra,

í
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eredeti nagysásra nagyítom. Az Így nyert diagrammokat, melye­

ket faciogrammoknak neveztem el koordináta rendszerben ábrá­

zolom.

A faciogrammok nemcsak különböző nemű és korú egyé­

neidről vehetők fel, hanem ugyanarra a koordináta rendszerre 

az élet folyamán bármikor. Az egymás utáni faciogramraok az 

arc időbeni változását tüntetik fel.

A módszer lehetőséget nyújt taxohomiai vizsgálatok 

elvégzésére, örökléstani problémáid arc jel legek után történő 

megvilágításéra, illetve mod nyílik as orthodontia és proteti- 

ka tárgykörébe tartozó dysgmthiék ujrendszerü regisztrálásá­

ra és dokumentálására is.

A készülék 5-6 éves gyermekkortól öregkorig külön­

böző méretű emberi fejek kíméletes befogására alkalmas /25/a. 

ábra/. Fő részei * az állvány és a műszerfal. A műszerfalra van 

erősítve? V a főtengely, mely a esuszőbilincsekkel rendelke­

ző fülbotokat, és a fényképezőgépet tartja, /a fényképezőgép 

lencséjének optikai tengelye a fülbotok tengelyébe esik/

2./ a subnasalet beállító telőmérce. Ezenkívül a fülbotokra

van erősitve a horizontál profilkép készítésére alkalmas fény­

képezőgép állvány is.

A beállítás lényege /25/b.ábra/, hogy a fülbotokra 

felszerelt sterilizálható füldugókat a vizsgált egyén külső 

hallójárataiba vezetem. A külső hallójárat fájdalommal még nem 

járó mélységébe süllyesztett füldugók gyakorlati szempontból 

elhanyagolható, profilképet nem befolyásoló horizohtális el­

mozdulást engednek csak meg. A külső hallójárat érzékenysége 

a vizsgált személyt arra kényszeríti, hogy a fülbotok irányá-
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hoz maximálisan alkalmazkodjék. A tolóaérce segítségével a 

fülbotok tengelyétől a subnasale távolsága milliméterekben ol­

vasható le • Ennek a távolságnak ismerete a mediansagittalis 

profil!; ont ur Isi arányú nagyításakor bir jelentőséggel. A na­

gyítás helyes aránya a fényképen rögzített cm skálán is ellene 

őrlzhetc./25/c.ébra/

Ä horizontális profilkép készítésére alkalmas fény­

képezőgép állványba egy feketére festett üveglap úgy van beépít­

ve, /25/d.ábra/ hogy az állvánnyal együtt a fülbotok körül, 

mint tengely körül elforgatható legyen. Az üveglap arc felé 

néző éle oválisán kimetszett, hogy a befogott fej eló'tt aka­

dály nélkül elmozdulhasson. Az üveglapot felül négyvoltos 

égők világítják meg. Az üveglap alatt kb. 80 cm-re van elhe­

lyezve a lapra merőlegesen állított optikai tengelyű fényké­

pezőgép lencséje. A felvételt sötét szobában végezzük. Az üveg­

lap felett világos, alatta sötét van. Az üveglap széle éles 

rányékot rajzol az arc köré. Tekintettel arra, hogy az üveg­

lap a fülbotok körül a fényképezőgéppel együtt elforgatható, 

az árnyék széle az arcus zygomaticus magasságába is beállít­

ható és lefényképezhető. Az üveglapon található átvilágított, 

ismert távolságú jelzések a fényképen rögzítettek, igy az 1:1 

arányú nagyítás /25/e.ábra/ ás a milliméter papíron való rög­

zítés a mediansagittalis profilképhez hasonlóan könnyen ke­

resztül vihető /25/f.ábra/.
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VI. A vizsgálati anyag bemutatása

Vizsgálataim tárgyát a Magyarországon tanuló Külföl­

di és magyar diákok arcáról készített fényképfelvételek, és 

antropológiai méretek képezik. A világ különböző tájairól 

/Mongolia, Ghana, Uganda, Tanganyika, Togo, Szudán, Jemen,

Irán, India, Burma, Vietnam, Indonézia, Kuba, Brasilia, stb./ 

származó kb. 250 egyén arcméreteit gyűjtöttem össze. Tekintet­

tel arra, hogy vizsgálataimat csak a három főrassz jellegze­

tes egyedeire kivántam kiterjeszteni, anyagomból kiválogattam 

a mongollá és negrid rasszjellegeket legklasozikusabban képvi­

selő egyéneket. Az europid nagyrassz képviselőit a hasonló kor­

csoportba tartozó magyar orvostaimalIgátok közül választoltam

ki.

A vizsgálati anyag válogatásakor kizárólagosán az a 

szempont vezetett, hogy e három csoportba tartozó egyének jel­

legzetesen képviseljék a raeszbélyegeket, ős az összehasonlí­

tandó csoportokba tartozó egyének az általam megjelölt föld­

rajzi területekről /lásd 26.ábrát/ származzanak, - legalább 

nagyszülőkig követhetően - familiárisán is.

Az egymástól több ezer km-ről származó egyéneket si­

került úgy Kiválogatnom, hogy azok összehasonlítás alapjául 

szolgálhatnak. Életkoruk átlag 25 év, és egymástól eltérő ge­

netikai, földrajzi, környezeti hatások következtében formálód­

tak életük első harmadában.

Azokat az egyéneket, akiken az anamuézis felvétele­

kor rassztulajdonságok keveredésére utaló jelleget vettem ész­

re, vagy azt, hogy feltételeimmel nem egyeznek, töröltem a vizs­

gálati anyagból.
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A negrid anyagot az Egyenlitoi-Afrika zónájából, a 

mongolid csoportot az Ulaa-bator környékén élő mongolok közül, 

az europidokat pedig a magyar származású egyetemi hallgatók 

közül válogattam ki. A 250 esetből sajnos csak 90 egyén ada­

tait hasonlíthattam össze. Ez a szám kevés, messzemenő követ­

keztetések levonsára nem alkalmas. Vizsgálataim célja nem is 

ez, hanem inkább csak az uj antropometriái módszer bemutatása, 

mely alkalmas az eltérő arcjellegek vizsgálatára és Összeha­

sonlítására. Az europid, mongolid és negrid arc észlelhető el­

térést mutat. Szék antropológiai értelemben vett elemzése el­

sősorban metrikus, másodsorban taxonómiai szempontból kívána­

tos. Az értékeléskor e két szempontot vettem figyelembe.

27О fényképfelvételt értékeltem ki, melyek az álta­

lam közölt kefalosztát segítségével készültek. A felvételek 

egyharmada mediansagittalis sikban, egyharmada a zygomaticus 

Ívnek megfelelő horizontális profil síkjában, egyharmada pe­

dig norma frontálisban készült.

Az elölnézeti képeket is kefalosztátban készítettem, 

/a beállítást lásd a színes diapozitivokon/ a fej pontos rög­

zítése céljából. Az arc elölnézeti formája is csak akkor érté­

kelhető, ha a beállítás minden felvételnél azonos.

A színes diapozitivokon az orr, száj és egyéb régiók 

elölnézeti formáinak megfigyelése mellett a bőr, haj és szem­

szín értékelését is ennek segítségével végeztem.
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VII. A vizsgálati anyag értékelése ás összevetése

irodalmi adatokkal

Anyagomat - mint as előzőkben erre már utaltam -

empontből ele-elsősorban metrikus, másodsorban taxonómiai

raeztem.

A személyi adatok részletes felvétele után megmér­

tem minden egyén testmagasságát, fejhosszát, fejszélességét, 

homlokszélességét, járomiv szélességét, az orrmagasságot, az 

orrszélességet és fej kerületét. Minden arcról az ismertetett 

metodika szerint három irányból fényképfelvételt készítettem. 

A mediansagittalis illetve a horizontális profilképekről ké­

szült kontúrokat koordináta rendszerben ábrázoltam.

Minden egyénről külön faclograsmot készítettem, majd 

e faciogramra értékeit két milliméterenként leolvastam a koor­

dináta rendszerben. A kapott értékek alapján elkészítettem a 

csoportokra jellemző átlagfaciogrammokat. Az europid, mongolid 

és negrid arcokról készített átlag diagrammokat végül egy koor­

dináta rendszerbe rajzoltam, igy a három főrassz arcprofil jel­

legzetességeit együtt tudtam elemezni és értékelni.

A tapintókörzővel felvett adatokat csoportonként táb- 

fel, a jellemző indexek egyéni és középér-lázatban tüntett

tékeivel együtt.

A mellékelt fényképeken a vizsgált csoportokból 1-1 

europid, mongolid és negrid férfi és nő mediansagittalis pro­

filképét mutatom be. A fényképfelvételek 1:1 arányban készül­

tek. /27-32.ábra/

34., és a 35, ábrán a három nagyrasszra jel­

lemző horizontális profilkép látható.

A 33 • *
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A fenti képeket demonstrációs célból közöltem, mi­

vel ilyen felvételek negativjairól készültek a sagittalis és 

horizontális faciogrammok.

A mediansagittalis diagrammokat csoportonként egy 

koordináta rendszerbe vettem fel* Az europidokra jellemző 

diagramm szórást a 36. ábrán, a mongolidakra jellemzőt 37 

a negridekre jellemzőt pedig a 3ö.ábrán láthatjuk. Mindhárom 

ábrán a legkisebb eltérést zölddel, a legnagyobb eltérést pi­

rossal jeleztem.

• t

A mediansagittalis és horizontális csoportátlag ér­

téket egy-egy átlag faclogrammban adtam meg. A vizsgált euro- 

pid személyek átlag faciogrammjait a 39 a raongolidokét a 

40., és a negridekét a 41. ábrán demonstrálom. A lcövetkezők-
• *

ben az europid, mongollá és negrid arcra jellemző metrikus 

adatokat és taxonómiai jellegeket csoportonként értékelem.

A szöveg folytatása a 104.oldalon következik.
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A vizsgált europid egyének átlagméretei,

indexei és .jellemzői

Az egyéni és átlag méreteket és indexeket lásd a 

42.ábrán. /А férfiak nők aránya 19*11/

A I69 cra-es átlag testmagasság megegyezik Bartucz /4/ 

statisztikai adataival /a magyarokra jellemző átlagmagasság 

167-170 cm/.

Az átlag cephal index 85,3. Ez az érték /férfi-nő ve­

gyes/ Coon /17/ szerint jellemző a magyarokra, Martin szerint 

/44/ ez az érték brachycephalianak felel meg.

A jugomandibularis index /85*7/ extrém értéket mutat. 

/Ez talán a "magyarSágot" összetevő számos rasszkomponenssel 

magyarázható /4, 17/.

A fiziognomiai arcmagasságí /lásd ЗЭ.аЬга "a" vonal/

189*0 mm.

A morfológiai arcmagasság 125,8 mm.

Az arc alaki variációi a 2, 7, 9* 10, 15, 16 és 17. 

csoportba tartoznak a scheidti beosztás szerint.

A szinkomplexio a vártnak megfelelően kevert./Lásd

diapozitivokat./

A szemöldök Ívelései iveit és szögben Avisszahajlő.

A homlok hajlésa: mértékletesen hajlott.

A homlok magassága a faciogramm alapján 70,00 mm.

A haj és homlok illeszkedése: iveit előre hajló, i- 

velt visszahajló, heggyel előre hajló és egyenes.

Az orrmagasság 63,9 mm /Lásd a 42.táblázatot, és a 

39.ábra "b" vonalát/, A két adat közeli értékei mutatják a kü­

lönböző metodikák egyenértékűségét.

i
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Az orrindex 52,4 leptorrhin-nak felel meg.

Az orrcimpa alakja: főleg keskeny és csekély mérték-

ben felfúvódott.

Az orr átlagalakja: egyenes, közepes orrhát, orrgyök 

mérsékelt, előre néző orrcsucs, felhajló bázissal. /Martin 44 

beosztása szerint. Lásd 10.ábra és az europid faciográramot 39» 

ábra./

Az integumentalis felső bőrajak magassága 10 mm. Az 

integumentalia alsó bőrajak magassága 5 ram /Lásd 39.ábra ”cH 

és ’*dM távolság./

Az ajkak helyzete: alacsony, konkáv, procheilia.

A rubor labii vastagsága a philtrum széleinek vona­

lában alul és felül is 10 mm.

A philtrum elmosódott 5 esetben, kifejezett 25 eset­

ben.

A sulcus mentolabilis az esetek többségében éles.

/Az europidokra jellemző mély harapás következménye./

Az áll alakja elölnézetben: keskeny magas szögletes, 

széles magas szögletes, széles ellipszis, és kerek.

Az áll nagysága átlag 25 mm. /Az állcsucstól a mento-

labiklis redőig./

A fiziognomiai arcnagasság szöggel is kifejezhető a 

faciogrammon. A vizsgált europid anyagon: 88 0 /39-ábra alfa 

szög/

A prognathia /az állcsont protrusio mértéke/ az arc 

szembetűnő vonása, jdcnihéfataaaaa: A prognathia fokánál: meg­

állapítására számos módszer szolgál./14, 44/ Az irodalomban 

nem ismert az általam alkalmazott prosopia meghatározás.Az át-
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lagértékü faciograramon szerkesztett pontok /az áll előre leg- 

kiállóbb pontja, subnasale, ős az orrnyereg legmélyebb pontja, 

illetőleg ha az elődomborodó szemtől ez nem látszik, az orrhát 

legmélyebb pontja/' segítségével a prosopia mértéke könnyen meg­

állapítható /Lásd 39»ábrán ,,e" és a "b" vonalak által bezárt 

béta szöget.

Vizsgálati anyagomban az europidokra jellemző 166 0 

mesoprosopiának felel meg. A prosopia általam meghatározott

szöge karakterisztikus a rasszjellegek összehasonlítása sz>
öpontjából is. Meghat árazásom szerint az abszolút lapos arc 160 

Ez egy virtuális érték, melyhez legközelebb a mongolidok pla- 

typrcsop arca áll, és leginkább eltér ettől a negrideké. Az 

europid arc a kettő között foglal helyet és ezért nevezt 

ezt a típust mesoprosopie^ak.

Az arc horizontális profilja: a hallójárat és az ar­

cus zygomaticus ivének megfelelően metszi az arcot. A különbö­

ző arcstrukturák legpontosabban a horizontál profillal fejez­

hetők ki, mert megmutatják azt a fokot, hegy arc középrészei, 

hogyan emelkednek ki a széli részekhez viszonyítva.

Maximális a "kiugrás” az europid csoportban /nasalis 

tipusu arc/, minimális a mongoloknál /téyjftér arc/. E két szél­

sőséges változat között található a negridekre jellemző hori­

zontál profil.

el

Vizsgálati anyagomban az irodalmi adatokkal /6, 44/ 

megegyező europidokra jellemző faciogrammokat kaptam./Lásd 39* 

ábra/
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A vizsgált mongollá естепек átlag méretei, indexei

és .jellemzői

Az egyéni és átlag méreteket, valamint indexeket 

lásd a 43.ábrán*/ A férfiak nők aránya 13*17/

Átlagraagasságuk 162 cm, megfelel az irodalmi adatok­

nak /21,73/.

A cephal index átlaga 85,8. Megközelíti az általam 

vizsgált europid csoport indexét.

Jugomandibularis index: 84,3.

Fiziognomiai arcmagasságuk 192,0 mm.

A morfológiai arcmagasság: 130,9 ma.

Az arc alakjai a scheidti beosztás szerinti 2, 7, 9, 

10, 15, 16, és 17 csoportba tartoznak.

Szinkomplexiójuk egyöntetűen sötét./Fekete haj, gzem, 

sárgásbarna bőrszín./

A szemöldök Ívelése: iveit és szögben hajló.

A homlok hajlása: lapos.

A homlok magassága a faciogramm alapján: 68,0 mm.

A haj és homlok illeszkedése: iveit visszahajló, 

iveit előrehajló, és egyenes.

Orrmagasság 64,2 mm.

Orrindex: 56,35, mely értékkel az europid és negrid 

csoport közötti átmenetet képviselik, de a ftfertini beosztás 

szerint /44/ még leptorrhinnak foghatók fel.

Az orrgyök és gerinc átlagosan: keskeny és közepes.

Az orrcimpa alakja: főleg könnyen felfúvódott.

Az orr átlag alakja: egyenes hosszú orrhát, az orr-
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gyök profilnézetből nőm értékelhető, mert az erősen elődombo­

rodó szem az orrgyököt eltakarta. Az orrcsucs előrenéző, fel­

hajló bázissal. /Lásd 40.ábra és lO.ábra/

Az integumentalis felső bőrajak magassága: 10 mm.

Az integumentalis alsó bőrajak magassága 14 mm./Lásd 40.ábra 

”c" és "d" távolság./

Az ajkak helyzete: alacsony, közepes orthocheilia.

A rubor labii vastagsága a philtrum széleinek vona­

lában alul és felül is 10-10 mm.

A sulcus mentolabialis általában jól látható.

Az áll alakja szembenézetben: keskeny lapos szögle­

tes, széles magas szögletes, széles ellipszis.

Az áll nagysága átlag 20 mm.

A fiziognomiai arcraagasság szögben kifejezve: 93 °.

A prosopia foka 170 °, általam relative piatyprosop. 

Ez közelit! meg a három rassz közül leginkább az Habsolut la­

pos arcot”.

A horizontális profil diagrammja jól szemlélteti a 

mongolokra jellemző tányér arcot. A prosopia mértéke a verti­

kális arcprofíl diagrammon állapítható meg.

A vizsgált negrid egyének átlag méretei, indexei és

.jellemzői

Az egyéni és átlag méreteket, valamint indexet lásd 

a 44.ábrán./ A férfiak és nők megoszlása 24:6/. A negrid egyé­

nek az egyenlítői Afrikából az Akan, Adzopé, Ва-Kongo, Ewe, 

Ibo, Kikuyu, Lingala, Luo, Togo-Nagy és Zanzibár törzsekből 

származnak./lásd 45.ábra./
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Átlagmagasságuk 170,0 cm. megközelítőleg megegyezik 

a Trevor /71/ és Talbot /64/ által közölt adatokkal*

Az átlag cephal index 74,1 mm, irodalmi adatok alap­

ján is dolichocephal /21, 44/. A 44.táblázatban feltüntettem 

az egyéni index értékeket is. Érdekes eltérés adódik Ewe-siwu 

törzsből származó egydek cephal indexében, ugyanis erre a törzs­

re a brachy,- vagy legfeljebb mesoeephalia jellemző, s ez a 

vizsgált anyagban is jól megfigyelhető.

A jugomandibularis index 93,5® Nagyobb, mint az iro­

dalomban említett értékek /44, 64/.

A fiziognomiai arcraagasság: 199*0 mm /lásd 4l.ábra./

A morfológiai arcmagasságs 126,9 ram.

Az arc alaki variációi a 2, 3, 4» 5» 6, 7, 11 és 15 

scheidti csoportba tartoznak.

A szinkomplexio sötét /fekete haj, szem, sötétbarna

bőrszín/.

A szemöldök ívelése: egyenes, és iveit.

A homlok hajlása: meredek.

A homlok magassága: 85*0 mm.

A homlok és haj illeszkedése: főleg egyenes, vagy

ívben visszahajló.

Az orrmagasság: 47 mm./lásd 44-.táblázat és 41.ábra/. 

Az orrindex 93,1. chmaraerrhin orrtipus.

Az orrgyök és gerinc általában közepes, vagy széles. 

Az orrcimpa alakja: kevéssé, de inkább erősen felfú­

vódott.

Az orr átlag alakja: konvex rövid orrhát, felhajló 

orrcsucs, előre felhajló bázissal.

Az integuiaentalis felső bőrajak magassága 14 mm. Az
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integumentalis alsó borajak magassága lő mm./Lásd 41.ábrán 

a "c" és "b" távolságot,/

Az ajkak helyzete: alacsony konvex prochellia. Jel­

lemzők a vastag és duzzadt nyálkahártya ajkak.

A rubor labil vastagsága a philtrum vonalában 14 mm

felül és 15 mm alul.

A philtrum 10 esetben elmosódott, 20 esetben kifeje­

zett.

Az áll alakja: keskeny magas ellipszis, széles magas 

szögletes, ás széles ellipszis.

Az áll nagysága átlag: 18 mm.

A szögben kifejezett fiziognomiai arcmagasság értéke: 93°

A prosopia szöge: 155 °t árosén akroprosop arc.

A horizontális profil kontúrja negridekre jellemző 

képet ad, ugyanis az erősen duzzadt ajkak az orr régiót telje­

sen eltakarják /Lásd 41.ábra/.
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VIII. Következtetések

Vizsgálatomból, - az esetek kicsiny száma miatt - 

csak korlátozott következtetéseket szabad levonni. Adataim 

felvétele nehézségekbe ütközött. Egyrészt csak annyi negrid 

egyént vizsgálhattam meg, amennyi az adatgyűjtés idején/1963 

november 20 - 1964. február 2-ig/ Magyarországon tartózkodott. 

Másrészt pedig még ezt a kevés számot is redukálnom kellett 

a kis létszámú mongollá csoport miatt.

A 46.ábrán, ahol a három nagyrassz mediansagittalis 

és horizontális profil faciogrammjait mutatom be egy koordiná­

ta rendszerben, alkalom nyilik az arc rasszjellegeket karak­

terisztikusan viselő profilkonturok együttes elemzésére. A 

diagrammok értékeléséből az adódik, hogy a látszatra különbö­

ző arcok profiljai nem sokban térnek el egymástól. Minőségben, 

jellegüket tekintve igen, de ez az eltérés lényegét tekintve 

nem számottevő./ Meg kívánom jegyezni, hogy a viszonylag kisebb 

mongolid faciogrammok azzal magyarázhatók, hogy a vizsgált 

mongol csoportban nagyobb többségben voltak a nők./

A faciogrammok azt mutatják, hogy a hasonló életko­

rú, de különböző rasszhoz tartozó egyének arcprofil méretei 

közel hasonlóak, legszembetűnőbb a mediansagittalis profilok 

összehasonlításénál a negridekre jellemző akroprosopia, ille­

tőleg az europidokra jellemző állcsont regresszió. A kifej 

zett mentolabialis barázda, kiforduló alsó ajkakkal az europi- 

doknál mindjobban kialakuló mélyharapásra hivja fel a figyel­

met.

A biológia egyik legfőbb törvényszerűsége, a funkció



- 115-

europid 

mongo lid 

negrid

✓

íé

-'íj

1

-

46, ábra.



- 116 -

és szerkezet kölcsönhatása,ebben az esetben is ér vényes. Uta­

lok itt az állcsontok arckonfigurációt befolyásoló alakjára, 

melyek a környezeti hatások, majd később a civilizációs körül­

mények /táplálkozás megváltozása/ következtében visszafejlőd­

nek.

A táplálkozás állcsontokra kifejtett hatáséra nem 

térek ki, csupán újra megemlítem, hogy a funkció és a szerke­

zet viszonyának kölcsönhatása képpen alakult ki, pl. a való- 

szinüleg évezredeken át főleg növényi táplálékon élő "negrid 

izolátum'* egyedeinek széles fogive és ezzel összefüggő jelleg­

zetes prognath arca. A mongol fogivek nem sokban térnek el az 

europidok fogivétől, táplálékuk főleg hús és állati fehérje 

volt. Rágóizomzatuk viszont erősebb, ezáltal arcuk markánsabb.

Az europid, mongolid és negrid jellegek, különösen 

a három izolatum határán, kölcsönös keveredés folytán fella­

zulnak, és mind több lesz az europoid, mongoloid és negroid 

egyedek száma. A rasszokra bomlott emberiség /4?.ábra/ újra 

az egységes faj felé fejlődik, és ez a tény az arc formálódá­

sában is meg fog mutatkozni. Az emberiség keveredésének jelei 

mindinkább előtérbe kerülnek, a végtelennek tűnő távolságok, 

jelentéktelenné váltak. Századunkban a civilizáció mindenüvé 

eljut s ez a folyamat csak terebélyesedni fog, s az uj megvál­

tozott körülmények között egészen más ökológiai hatások érvé­

nyesülnek majd. Ezek a tényezők viszont hatnak az emberre és 

hatnak arcának morfológiai jellemzőire is.

Munkámban a polytipikus, tehát rasszokra bomlott 

Homo sapiens arcának morfológiai jellegeit elemeztem.Ezen jel­

legeket az alakot formáló tényezők tükrében vizsgáltam, és
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/ a kis számú anyagból is/ arra a következtetésre jutottam, 

hogy a ma élő ember arca, bér fajtánként különböző jellegű, 

lényegét tekintve azonos. A különbözőség okai az eltérő gene­

tikai adottságokban, az eltérő környezeti hatásokban és a ci­

vilizáció fokában kereshetők. Az egyes emberfajták keveredésé­

vel, az izolációk felbomlásával és a civilizáladással egyre 

inkább elmosódnak a mai klasszikus értelemben vett rasszfoga- 

lom határai.
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IX. összefoglalás

Az europid, mongollá és.negrid. r.agyrasszokhoz tarto­

zó egyének arcát elemeztem antropo-morfológiai szempontból.

Az arc általános antropológiai jellemzői mellett be­

mutattam az arcregisztráló eljárásokat, és az általam kidolgo­

zott uj aatropometriai módszert.

A különböző arcprofilokat ezzel az uj módszerrel ele­

meztem. A jellemző átlag profil értékeket koordináta rendszer­

ben, diagrammokban fejeztem ki.

A rasszjellegek tárgyalásával kapcsolatban, mely fő­

leg az europid, mongollá és negrid rasszokra jellemző arcformák 

irodalmi bemutatására szorítkozott, kitértem e formai jelleget 

befolyásoló tényezők ismertetésére is.

Vizsgálati anyagom értékelését irodalmi adatok tükré­

ben végeztem.

Az értékelésben és a következtetésben rámutatta a

rasszokra bomlott Homo sapiens arcformáinak közös vonásaira, 

illetve különbözőségeire.

Arra a következtetésre jutottam, hogy a különböző 

rasszokra jellemző arcformák nagyságban számottevő eltérést 

nem mutatnak. A minőségbeli differenciák, melyek genetikailag 

kötöttek, bizonyos ökológiai és izolációs tényezőkkel is szo­

ros összefüggésbe hozhatók.

Az ökológiai tényezők megváltozásával, az izolációk 

felbomlásával a ma még eltérő arc rasszjellegek fokozatosan

átformálódnak*
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